

bb. 46. a magyar néphadsereg művészegyüttesének ünnepi diszelőadása

t bi/hné/e vg

1963. október 13.

vasárnap este ünnepi diszelőadással zárta be a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese a megalakulásának 15. évfordulója alkalmából rendezett jubileumi hetet. a magyar néphadsereg központi klubjában megtartott diszelőadáson az együttes énekkara, tánckara, népi zenekara, szólistái és szimfonikus zenekara gazdag műsorral érdemelték ki az egybegyűlt közönség tetszését. /mti/

--

bb. 47. a 7. budapesti nemzetközi zenei versenyek hírei

t ol/sze/e

1963. október 13.

vasárnap délelőtt a bolgár vonósnégyes és a kijevi liszenko kvartett meghallgatásával folytatódott a zeneakadémián a vonósnégyesek nagy érdeklődéssel kísért középdöntő versenyei.

az esti órákban a gordonkaverseny középdöntőjében egy szovjet, három amerikai és három magyar művész - isépy eszter, mezey erzsébet és mező lászló - mutatta be műsorát. /mti/

- v é g e -

19.40 pe

- 22



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. október 14.

bb 1. Liften is szállíthatják a lakók a tüzelőt - csak három napra elegendő fűtőanyagot szabad tárolni a lakásban

i zs/ww vm zs

1963. október 14.

a fűtési időnyben gyakoriak a viták, nézeteltérések: kinek kell eltakarítani a tüzelő szállításakor keletkező szemetet, használhatják-e a bérlők a személyfelvonót fűtőanyag szállítására, s van-e szabott időpontja a pincehasználatnak?

a fővárosi tanács illetékesei ezzel kapcsolatban elmondták, hogy az érvényes rendelkezések szerint a tüzelő szállításakor keletkező szennyeződés eltakarításáról maguknak a bérlőknek kell gondoskodniuk. a központi fűtésű házakban ez a kötelezettség a kezelő fűtőre, illetőleg a házfelügyelőre hárul. a lakóknak a tüzelő felhordásakor a szénportól és egyéb szennyeződéstől meg kell tisztítani a lépcsőházat, a függőfolyósót és a lakás bejárata előtti előteret is.

a tanácsi rendelkezések szerint a fűtési időny hónapjaiban a hki kezelésében levő épületek személyfelvonóit a bérlők használhatják tüzelőanyag szállításra. a megkötöttség csupán annyi, hogy a lifteket nem szabad túlterhelni és a szállításkor okozott esetleges szemetet szintén el kell takarítani. a pincék használatának időpontját központilag nem határozták meg; ha ezzel kapcsolatban viták merülnek fel, a lakóbizottság - a házbellekkel egyetértésben - megszabhatja, hogy mettől-meddig mehetnek a bérlők tüzelőért a pincébe.

az előírások kimondják, hogy a lakásokban általában csak három napra elegendő tüzelőt szabad tárolni, - indokolt esetben a lakóbizottság és a bérbeadó ennél nagyobb mennyiség tárolására is engedélyt adhat, - erkélyen, folyósón és egyéb, közös használatu helyiségben tüzelőanyagot tartani tilos.

egy közelmúltban kiadott intézkedés szerint egyébként a lakók a ház fővezetékéről bevezethetik a villanyt a pincerekeszekbe. /mti/

- . -

- 1 -

ll

bb 2. a harminchatodik bélyegnap - osztrák bélyegek a magyar bélyegkiállításán

1 kf/kf vm vg

1963. október 14.

a magyar filatelisták az évenként ismétlődő nagy eseményükre, a bélyegnapra készülnek. az idei bélyegnap alkalmából nyíló bélyegkiállítás ezuttal szomszédos ausztriával lesz kapcsolatos. a múlt év végén bécsben, az osztrák bélyegnap alkalmából rendezett kiállításán ugyanis kizárólag magyar bélyegeket mutattak be. ennek „viszszavágójaként”, a budapesti bélyegkiállításán a két ország legelismertebb filatelistái csak osztrák gyűjteményekkel, összeállításokkal jelennek meg a közönség előtt. a nagy érdeklődésre számottartó esemény október 25-én kezdődik a magyar bélyeggyűjtők országos versé-
gének népköztársaság uti székházában.

a harminchatodik bélyegnapra egyébként a posta az utóbbi évek egyik legszebb bélyegsorozatát adja ki. a négy értékből álló bélyegsorozat 11 színnyomással készül, s eredeti színekben ábrázolja a jácintot, a nárciszt, a tigrisliliomot és a krizantémot. a kiállítás tartama alatt a bélyeggyűjtők székházában alkalmi postahivatal is működik, amely két nyelvű - német és magyar feliratu - emlékbélyegzöt használ majd./mti/

- . -

bb 3. a nyári hónapokban több mint 400, viperát „fejeztek le”, a zemlénhegységi erdőgazdaság dolgozói

vid j vm ká

1963. október 14.

a zemlénhegységi erdőgazdaságban - különösen telkibánya és füzérkomlós környékén - a nyári hónapokban sok viperával találkoztak az erdőn dolgozók és a turisták. a 20-25 centiméter hosszú mérges hüllők az erdei ősvények mellett a környező, mezőgazdaságilag művelt földekre is lemerészkedtek. a gazdaság dolgozói felhívták a kirándulók és táborozók figyelmét a veszélyre, s ennek köszönhető, hogy mindössze egy balesetről érkezett jelentés, de a kígyócsipés - a gyors orvosi beavatkozás miatt - komolyabb következményekkel nem járt.

az erdőmunkások pusztították is a mérges kígyókat. ez nemcsak izgalmas vadászkalandot, de keresetet is jelentett részükre. egy-egy beszolgáltatott mérgekígyó fejéért ugyanis 20 forint jutalmat kaptak. az erdős hegyekben eddig több mint 400 viperát „fejeztek le”, a nagyobb példányok közül pedig huszat élve fogtak el, és elküldték a budapesti állatkertnek. a hűvösebb őszi napok beköszöntével a viperák már rejtékhelyükre húzódtak és amennyiben a hegyekben zord tél lesz, számuk jelentősen csökkenni fog./mti/

- 2 -

le

bb 4. csillagászati hetet rendez a tit

1 tz/tm vm vg

1963. október 14.

a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti csillagászati szakosztálya október 21 és 26 között rendezi meg az idei csillagászati hetet.

a hét minden napján egy-egy előadás hangzik el a kossuth klubban ennek a tudománynak ma „legizgalmasabb” kérdéseiről. így arról, hogy milyen adatokat nyerhetünk a fény segítségével a világűrű szerkezetéről, mit árul el földünk anyaga a világegyetem fejlődéséről, hogyan áll a vita a meteoritokban felfedezni vélt életnyomok kérdésében, milyen szerepet játszik ma a csillagászkutatásban az űrhajózás. külön ismertetés hangzik el majd a rádiócsillagászat módszereiről, a záró előadás pedig az elméleti megismerés útjait és tévutjait elemzi.

minden egyes előadást filmvetítés követ./mti/

- . -

bb 5. a mai magyar dalköltészet az irodalmi színpad műsorán

1 bi/hné vm fm

1963. október 14.

az utóbbi évtizedekben elhanyagolt műfajt kíván feleleveníteni az irodalmi színpad: október 14-én, hétfőn este a budapesti zenei hetek alkalmából gyöngykagylók címmel megrendezi a mai magyar dalköltészet estjét. élő versirodalmunk legszebb alkotásainak megzenésítésére legkiválóbb zeneszerzőink vállalkoztak. a dalok témaköre - természet, ars poetica, szerelem, háború és béke, egyszerű emberi érzések - és zenei stílusa rendkívül változatos. a műsorban közreműködik sándor judit, svéd nóra, sziklay erika, bende zsolt, palócz lászló, várhelyi endre, frigyési györgy és csernus marian.
/mti/

- . -

bb 6. a pisztrángok számára mesterséges vizeséseket építenek a kígyós-patakon

vid j vm ká

1963. október 14.

a bakony leggyorsabb folyású hideg vizű patakja, a kígyós halállománya nemrégén új fajtával gyarapodott: a magasbakonyi erdőgazdaság meghonosította az északi hegyvidék folyóinak értékes halfajtáját, a pisztrángot. az izletes husu hal számára most „ott-honosabbá”, teszik a kis folyó medrét, szabályozzák és egyidejűleg számos mesterséges vizesést építenek. amíg a munkálatok tartanak, az értékes halak egy részét ideiglenes „szállodába”, költöztetik. elektromos hálózattal kifogják a pisztrángot, s a 20 centinél nagyobb tonyászállatokat a kígyós szomszédságában kialakított tóba helyezik.
/mti/

- 3 -

le

bb 7. ötven esztendő a budapest legrégebb nyilvános közkönyvtára

i áe/gg vm fm

1963. október 14.

félévszázaddal ezelőtt, az almássy-tér egyik kis épületében kezdte meg működését budapest első nyilvános közkönyvtára. szabó ervin és madzsar józsef, a magyar munkásmozgalom két nagy egyénisége, az általános közművelődés élharcosai sok huza-vona, az egykori városatyákkal folytatott csatározás után ezzel a kis gyűjteménnyel teremtették meg a mai, egész budapestet átfogó közkönyvtári hálózat alapjait. ez volt az országban az első, erre a célra készült épület, amelynek tervét szabó ervin készítette. a szükséges pénzt az egykori haladó értelmiség egyik csoportja, a deák-páholy tagjai, akik alapítványa biztosította, a fővárostól vajmi kevés támogatást kaptak. akkor még csak 3600 kötet volt a kis könyvtár készlete, amely a környékbeli munkáslakosság nagyfokú érdeklődése következtében már az első, évben kevésnek, az épületek pedig szűknek bizonyult.

az elmúlt évtizedekben a könyvtár sokszor változtatott helyet. csak az ötvenes évek elején költözött a mostani épületbe, a rottenbiller utcába, mint az időközben kiépült szabó ervin könyvtár 2. számú kerületi fiókja. itt már most méltó környezetben szolgálja a közönséget. a szabó ervin könyvtár 56 kerületi fiókja között ez a legnagyobb. könyvállománya meghaladja a 43.000 kötetet, állandó beiratkozott olvasóinak száma több mint 7000. csupán új könyvek vásárlására évente 100.000 forintot költenek, s kilenc szakképzett dolgozó a kölcsönzésen kívül jelentős ismeretterjesztő tevékenységet is végez.

ezekben a hetekben az ötven éves jubileum méltó megünneplésére készül a rottenbiller utcai könyvtár. vezetője, farkas józsefné egyetemi diplomamunkájában feldolgozta a könyvtár történetét, amelyet rövidesen kiadványban közzétesznek. az itt működő ifjúsági klub tagjai felkeresik az almássy-téri épület egykori olvasóit, dolgozóit és az ő részvételükkel decemberben ünnepségen emlékeznek meg a félévszázados évfordulóról. pályázatot is hirdettek annak megírására, hogyan segíti az olvasás a fiatalok tanulását. a legjobb pályaművek szerzőit a jubileumi ünnepségen megjutalmazzák./mti/

bb 8. október 23-tól december 7-ig országos reprodukciós heteket rendeznek

i tf/tm vm fm

1963 október 14.

országos reprodukciós heteket rendez a képcsarnok vállalat október 23 és december 7 között.

a reprodukciós hetekre a képzőművészeti alap kiadó vállalat világhírű magyar és külföldi művészek alkotásairól készített mintegy 30.000 színes másolatot szállít a képcsarnok hat budapesti és 10 vidéki kiállítótermébe. a karácsony előtti ünnepi vásár újdonságai lesznek a 12 legkiválóbb francia impresszionista festő - köztük sisley, gauguin, van gogh, cezanne, pissarro - remekműveiről készült reprodukciók./mti/

-4-

bb 9. a budapesti zenei hetek két hangversenye az intervizio műsorán

i s/gk vm fm

1963. október 14.

az intervizio tagállamaiban működő televíziós állomások is átveszik a magyar televízió közvetítését a budapesti zenei hetek október 17-1 és 24-1 koncertjeiről. október 17-én este a zeneakadémia díszterméből az közvetítést a televízió. a magyar állami hangversenyzenekart ogran durjan szovjet karmester vezényli. közreműködik gabos gábor zongoraművész. a koncert műsorán sosztakovics első szimfónia, csajkovszkij b-moll zongoraverseny és berlioz fantasztikus szimfónia című műve szerepel.

az október 24-1 koncertre ugyancsak a zeneakadémián kerül sor. a magyar állami hangversenyzenekart carlo maria giutini olasz karmester vezényli. a műsoron beethoven hatodik szimfóniája és muszorgszkij - ravel: egy kiállítás képei című hangversenyműve szerepel./mti/

bb 10. az év végéig hat filmfesztiválon vesznek részt a magyar filmművészet alkotásai - nemzetközi filmversenyek Európában és Amerikában

i s/gk vm fm

1963. október 14.

az év végéig hat nemzetközi fesztiválon szerepelnek a magyar filmművészet alkotásai. az október 14-től 19-ig tartó mannheimi nemzetközi filmfesztiválon a budapest filmstudio öt rövidfilmjét mutatják be: mézsáros mártá rendezőnek - a mai orosz lány lakói életéről és hétköznapjairól készült „kamaszváros”, című filmjét, imre istván és rányi györgy „1514”, című kisfilmjét, amely derkovits gyula ismert fametszetsorozatát mutatja be, préda tiber rendező „széről szóra”, című kollányi ágoston ének a vasról, című munkáját és „a nap másik fele”, című ismeretterjesztő rövidfilmet.

október 30 és november 12 között san franciscóban rendeznek nemzetközi rövid-és játékfilm-fesztivált. itt a magyar filmművészetet csak kisfilm képviseli. a fesztiválra a „holnaptól kezdve”, és a „siker”, című rajzfilmeket, a „ki bírja tovább”, című rövidfilmet és szabó istván rendező nagysikerű „te”, című alkotását neveztek be. az október végi londoni fesztivál magyar versenyfilmjei: a „vigyázat, mázolva”, című rövidfilm és a „holnaptól kezdve”, című rajzfilm.

/folyt.köv./

- 5 -

/bb 10. az év végéig... f. folyt./vm

november 16 és 28 között Lipcsében rendeznek kisfilm-fesztivált. itt a negyedik magyar rövidfilmszemle fődíjával kitüntetett „cigányok, -at, gaál istván rendező és sára sándor operatőr alkotását mutatják be. részt vesz a versenyben a „balaton 1962,, a „szentgalleni kaland,, és a „falusi szimfónia,, című rövidfilm is.

a franciaországi toursban november 28 és december 2 között a nemzetközi kisfilmfesztiválon a „te,, a „komp,, a „nap másik fele,, „a puszta télen,, és „a dal öröme,, című filmeket vetítik.

az év utolsó nemzetközi filmseregszemléjére a kanadai vancouverben kerül sor. a fesztivál rendező bizottságának kérésére az „angyalok földje,, a „kertés házak utcája,, című játékfilmeket és a „szórol szóra,, című rövidfilmet küldik kanadába./mti/

-6-

bb 11. magyar tudósok eredményes utja amerikában és angliában

i sb/lk szb vg

1963. október 14.

csaknem két hónapos északamerikai és angliai tudományos látogatás után visszaérkeztek budapestre dr. ubell károly és dr. szesztay károly, a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet tudományos főmunkatársai. a kaliforniai berkeleyben magyarországot képviselték a nemzetközi geodéziai és geofizikai unio 13. közgyűlésének hidrológiai kongresszusán. a tanácskozáson jelentős nemzetközi elismerés érte a magyar küldöttséget. a kongresszus dr. szesztay károlyt választotta meg a felszíni vizek nemzetközi szakosztályának, dr. ubell károlyt pedig a hidrológia nemzetközi bibliográfiai szakosztályának elnökévé. a külföldi tudósok megbízására azonban dr. ubell károly még két fontos vizügyi tudományág nemzetközi irányításában is részt vesz. a tanácskozáson egyébként az az érdekes elhatározás született, hogy 1965-től kezdve tíz éves nemzetközi hidrológiai dekádót tartanak, amelyen a geofizikai évhez hasonlóan valamennyi földrésztudósai közös program alapján végeznek majd vizügyi kutatást. magyar javaslatra kiterjesztették a kutatási programot a hidrológiai előrejelzés kérdéseinek közös vizsgálataira is.

a kongresszus után a két magyar kutató a külföldi tudósok meghívására előadó-köruttra és egyúttal tanulmányuttra indult kaliforniába, arizonába, alabamába és illinoisba, majd pedig egy hetet angliában töltöttek. az egyetemek és a különböző vizgazdálkodási intézetek kérésére összesen 20 előadáson számoltak be a magyar hidrológiai kutatás legújabb eredményeiről. ezeken a találkozásokon hat egyetem és kilenc kutatóintézet tudósaival kötöttek baráti megállapodást arról, hogy a továbbiakban már rendszeres levelezési kapcsolatot tartanak és kölcsönösen tájékoztatják egymást kutatási eredményeikről. az alabama állam tuscaloose egyetemén pedig az is szóba került, hogy két-három magyar fiatal ösztöndíjasként fogad majd a vizgazdálkodási tanszék. /mti/

bb 14. a szombathelyi cipőgyár 1200 fiatal dolgozója közül 965-en tanulnak tovább

vid fm/tné szb fm

1963. október 14.

a szombathelyi cipőgyárban mintegy 1200 huszonhat éven aluli fiatal dolgozik, s közülük 965-en tanulnak általános és középsiskolákban, technikumokban, üzemi szakmai és politikai továbbképző tanfolyamokon. szép számmal gyarapítják tudásukat a felsőoktatási intézményekben is. három levelező egyetemi hallgatója, 21 ösztöndíjas egyetemistája van az üzemnek. ezekből a fiatalokból cipőipari mérnökök lesznek. a gyár vezetői figyelemmel kísérik a tanulók előmenetelét, és anyagiakkal is segítik őket. /mti/

8.25/a

- 7 -

Mos

bb 13. új kiadványok a napközi otthoni és a kollégiumi nevelőmunka segítésére

i vt/tm szb zs

1963. október 14.

a tankönyvkiadó gondozásában két fontos, új pedagógiai kiadvány jelent meg. egyik az általános iskolai napközi otthoni, másik a középiskolai kollégiumi nevelés feladatainak megoldásához nyújt segítséget a pedagógusoknak.

a napközi otthoni nevelés kérdéseivel foglalkozó 230 oldalas könyv a napközis feladatok jobb ellátásához ad sokoldalú támogatást.

a középiskolai kollégiumi nevelés kérdéseit ismertető több mint 250 oldalas könyv tulajdonképpen tanulmány-gyűjtemény. a kollégiumi nevelés sajátos feladatait, legjobb módszereit tartalmazza. megtalálhatók benne a kollégiumi nevelés országos gyakorlatában kialakult elvek, módszerek és eszközök, amelyek egyúttal jól felhasználható, általános érvényű utmutatások is. /mti/

--

bb 15. az utolsó okarina szól szeghalmon

vid fm/tné szb fm

1963. október 14.

kiveszdfélben van a sárrét híres hangszere, az okarina. már csak egyetlen művelője él a különleges hangú fuvóhangszernek szeghalmon. juhász istván, a helyi új barázda tsz tagja, a sárrét együttes citerazenekarában játszik, és a szép sárréti népdalokat szólaltatja meg az okarinán. /mti/

--

bb 16. hétmillió gyökeres szőlővesszőt küld az ország minden részébe a balatonboglári állami gazdaság

vid j szb ká

1963. október 14.

a somogy megyei balatonboglári állami gazdaságban, a megye legnagyobb „szőlőskertjében”, befejeződött a szüret. a 287 holdnyi öntözött szőlőterületen a kedvezőtlen időjárás ellenére is várakozáson felüli volt a termés: összesen 11 500 mázsa szőlőt szüreteltek. a leányka és a bánáti rizling több mint 40 mázsát adott holdanként. a cukortartalom is meghaladta a 23 fokot.

a szüret befejeztével megkezdődött a gyökeres és hazai szőlővesszők szedése. a gazdaság szőlővesszőből az országos szükséglet mintegy 12 százalékát fedezi. naponta 100 000 - 300 000 vesszőt szednek ki az „iskolából”, és készítik elő szállításra. az idei őszön 7 millió gyökeres szőlővesszőt küldenek az ország minden részébe a termelőszövetkezeteknek és az állami gazdaságoknak. /mti/

--

9.00/a

- 8 -

me

bb 12. sikeresen dolgoznak a gépipari párthatározat megvalósításán az esztergomi fiatalok

vid te-lm ki

1963. október 14.

esztergom hat kgm üzemében csaknem 1600 fiatal dolgozik. a városi kisz bizottság kezdeményezésére brigádok vizsgálták felül a fiatalok munkáját, s megállapították, hogy hathatósan segítik a gépipari párthatározat megvalósítását. az üzemi kisz szervezetek szocialista szerződésben vállalták az új beruházások és az üzemi felújítások gyorsítását. a relégyár fiataljai például társadalmi munkával segítették üzemük új csarnokának felépítését. a marógépgyárban ugyancsak társadalmi munkával szerelik le azokat a régi épületrészeket és berendezéseket, amelyek helyére a korszerű új csarnokok és gépek kerülnek majd. a műszeripari művekben arról is gondoskodtak, hogy a felszerelésre kerülő új gépeket mielőbb megismerhessék. ezért a fiatalok műszaki tanácsa tanulmányutat szervezett az ndk-ba, ahol azokkal a technológiákkal ismerkedtek meg, amelyekkel itthon dolgoznak majd.

a gépipari párthatározat megvalósításán dicséretesen dolgoznak a fiatalok műszaki tanácsai is. a marógépgyárban például kidolgozzák, hogyan lehetne korszerűsíteni az egyik marógépcsaládot. a tanács tevékenyen közreműködik az új géptípusok tervezésében és az idősebb műszakikkal közösen kutatja azt is, hogyan lehet a tervezés és a sorozatgyártás közötti időt megrövidíteni. jól bevált itt az a kezdeményezés, hogy szerződésben vállalták a termelőgépek rendszeres ellenőrzését, s a hibás gépeket a kisz brigádok azonnal kijavítják.

a fiatal műszakiai tanácsainak nagy részük van abban, hogy az esztergomi gépipari üzemekben fellendült az újítómozgalom is. segítenek a fiatalok javaslatainak pontos kidolgozásában, s védnökséget vállaltak a hasznosítható elgondolások megvalósítása felett. ennek eredménye, hogy az üzemek fiataljai az idén száz javaslatot nyújtottak be, s ezek kétharmadát megvalósították. az újítások több mint 300 000 forint megtakarítást eredményeztek. /mti/

--

9.10/a

- 9 -

me

bb 17. bonyhádi vegyész mérnök hasznos ujtása

1963. október 14.

vid te szb ki

máté gyula, a zománcipari művek bonyhádi gyáregységének laboratóriumvezető vegyész mérnöke, tökéletesítette az angol irwin-féle slump-test készüléket. ezzel a műszerrel a zománciszap egyenletességét vizsgálják a zománcipari gyárakban. a készülék kiértékelő módszere azonban bonyolult, nehézkes. ezen ujtott a fiatal magyar mérnök, aki a műszerhez olyan grafikus értékelő táblázatot szerkesztett, amellyel könnyen, gyorsan és pontosan jellemezhető a zománciszap állása, egyenletessége.

a bonyhádi zománcgyárban legutóbb a hajdusági iparművek részére készítettek értékelő táblázatot. /mti/

bb 18. a dunai vasműben harmadszor is megszervezik az „olvass, tanulj, válaszolj!”, kulturális mozgalmat

1963. október 14.

vid fm/tné szb fm

az első két év tapasztalatai alapján a jelenlegi oktatási évben a dunai vasműben ismét megszervezik az „olvass, tanulj, válaszolj!”, mozgalmat. a cél most is az, hogy a szocialista brigádok tagjai fokozzák általános politikai, irodalmi és szakmai műveltségüket. a vizsgákra jövő év április-májusában kerül sor.

a mozgalom legujobbjait a dunai vasmű igazgatósága és szak szervezeti bizottsága megjutalmazza. /mti/

bb 19. kenderkombinát épül nagylakon

1963. október 14.

vid lkg/ szb ki

a csongrád megyei nagylaki kendergyárat az alföld legnagyobb kenderkombinátjává fejlesztik. mellette több mint százmillió forintos beruházással új gyártelepet építenek, amelyben a kenderfeldolgozás hulladékából, a pozdorjából butorlapokat préselnek.

a nagy rekonstrukciós munka már megkezdődött. az új típusú titolóturbinák, áztató alagukat elkészülte után az ideinek másfélszeresére növekszik a gyár évi termelése. a felépülő pozdorjalemez üzemel azonban a kibővített gyár sem győzi majd nyersanyagát, ezért a pozdorját több más alföldi kendergyárból is odaszállítják.

a csekély értékű hulladékból az új üzemben évente huszonhét-ezer köbméter kitűnő butorlapot gyártanak, többet, mint az országban jelenleg működő öt hasonló üzemben együttesen. /mti/

9.25/a

- 10 -

bb 20. helytörténeti tanulmány mezőkovácsháza fennállásának 150. évfordulójára

vid fm/tné-lm fm

1963. október 14.

fennállásának 150. évfordulóját ünnepli jövőre a békés megyei mezőkovácsháza község. ebből az alkalomból a faluban 60 tagú honismereti szakkör alakult, amelynek tagjai feldolgozzák a 150 év történetét. a jubileumra nagyszabású helytörténeti kiállítást rendeznek. /mti/

bb 21. az óvodából kiamradt gyermekek kollektív foglalkoztatás orosházán

vid fm/tén-lm fm

1963. október 14.

orosházán helyhiány miatt sok olyan gyermek maradt ki az óvodából, aki jövő ősszel megy iskolába. a városi tanács javaslatára megszervezték az óvodából kiamradt gyermekek kollektív foglalkoztatását. hetenkint három délután a szülők lakásához legközelebbi óvodában képzett óvónők foglalkoznak a kicsinyekkel. /mti/

bb 22. ötszáz telekigénylő zalaegerszegen

vid lk/ki-lm cz

1963. október 14.

zalaegerszegen nagy az érdeklődés a családi ház építkezések iránt. a kertvárosi lakótelepen például csaknem ezer családi ház épült fel az elmúlt években. a jelenlegi telekigénylések szerint a jövő évben minden eddiginél nagyobb arányú lakásépítésre kerül sor. eddig ugyanis ötszázan igényeltek telket a kertvárosban. a jelentkezők a jövő esztendőben fel akarják építeni otthonukat. /mti/

bb 23. meghonosodnak a rajnai ludak győr megyében

vid j-lm ká

1963. október 14.

győr megyében, különösen a szigetközben nagy hagyományai vannak a libatenyésztésnek. a ludak száma azonban az utóbbi években inkább csökkent, mintsem emelkedett, aminek oka az is, hogy a magyar ludak szaporítlanok. az idén fajtisztá rajnai naposlibakat helyeztek ki 3 győr megyei termelőszövetkezetbe. a 2600 napos állatot szinte veszteség nélkül nevelték fel a közös gazdaságok. a ludak már annyira megnöttek, hogy megkezdhetők a törzstenyésztésre alkalmas egyedek kiválogatását. a 3 termelőszövetkezetben mintegy 1200 tojást és 50 gunárt tartanak meg. a rajnai ludak évente 40-50 tojást is raknak, úgyhogy tavaszra 20 000-es szaporulatra számíthatnak. /mti/

9.26/a

- 11 -

bb 24. két munkásszálló épül diósgyőrött

1963. október 14.

vid lk/ szb ki

a Lenin kórházi művek a nem helybéli dolgozók kényelmes elhelyezésére a gyár közvetlen közelében két, egyenként 250 személy befogadására alkalmas munkásszállót épít. a korszerű, háromemeletes szociális létesítményeket központi fűtéssel, hideg-meleg víz szolgáltatással, fürdővel, gépesített üzemi konyhával és étteremmel látják el. az építkezés, amelyre tizenötmillió forintot irányoztak elő, a tereprendezés munkájával már megkezdődött. az épületek a tervek szerint a jövő évben készülnek el.

a terveket úgy készítették, hogy később újabb két hasonló munkásszállót építhessenek ezen a területen. /mti/

--

bb 25. jelentősen fejlődnek vas megyében az egészségügyi intézmények

1963. október 14.

vid fm/tné szb fm

a második öt éves terv első felében vas megyében több mint 36 és félmillió forintot költöttek az egészségügyi intézmények fejlesztésére. ebből az összegből elkészült a szentgotthárdi rendelőintézet, a szombathelyi ápolónő-szállás, bővült a sárvári kórház, s jelentősen fejlődött az egészségügyi szervek gép- és műszerállománya. megkezdtek szombathelyen az új rendelőintézet építését is. erre a létesítményre 26 millió forintot költenek.

az öt éves terv második felében bővítik a szombathelyi gyermek-kórházat, körmenden, sárváron, vasváron rendelőintézetet, cellőmőkön vérellátó-állomást, tüdőbeteg-gondozót, vasváron tüdőbeteg-rendelőt, szülőotthont, szentgotthárdon mentőállomást létesítenek. /mti/

--

bb. 26. a szamos menti almatermesztés története

1963. október 14.

vid j szb ká

a szamos menti almatermesztés történetét kutatja dr. balogh istván, a nyíregyházi jósa andrás muzeum tudományos főmunkatársa. a helyszínen keresi fel azokat a ma is élő idős dolgozó parasztokat, akik az első nemes almafákat ültették, és elbeszéléseik alapján írja le a termesztés fejlődését. közben számos fényképfelvételt készít, és összegyűjti a kezdetben használt növény-ápolási és védekezési eszközöket. az adatok szerint 1895-ben a szamos mentén, hermánszeg, jánk és cégénydányád községekben 13 000 almafát számoltak szétszórtan néhány földbirtokos gyümölcsöskertjében.

/folyt.köv./
9.37/a

- 12 -

bb 26. /a szamos menti... 1. folyt./- szb

az első összefüggő nemes almafa-telepítés viszont d. osváth sándor, ma is élő, 72 éves csengeri lakos nevéhez fűződik. 1923-ban félholdnyi területen 92 csemetét ültetett el. az 1930-as években mind többben kezdik meg a telepítést. 1935-ben csengerben 85 hold alma volt, 1960-ban pedig már 580 hold. a többi szamos menti községben is növekedett az almáskertek területe, s a fák száma 1959-ig 208 000-re emelkedett. /mti/

--

bb 30. sikeres kísérlet feltöltős diesel-motorral a wilhelm pieck gyárban

vid lk szb ki

1963. október 14.

a wilhelm pieck vagon- és gépgyár motorgyáregységénél külön kísérleti részleg foglalkozik a diesel-motorok továbbfejlesztésével. már a múlt évben is készítettek a gyárban ugynevezett feltöltős motorokat. a feltöltő berendezés légsűrítővel levegőt juttat a hengerekbe, s ezzel több üzemanyag elégetését teszi lehetővé. így nagyobb a motor teljesítménye anélkül, hogy a súlyát lényegesen növelnék.

a 12 hengeres, 270 lóerős diesel-motor teljesítményét először 350 lóerőre tudták fokozni. a kísérleteket azóta folytatták. a tartós futások tapasztalatai alapján az egyes alkatrészeket megerősítették és a feltöltés folyamatát is tökéletesítették. így született meg a legújabb eredmény: kétezer órás üzemmel a fékpadon elérték a tervezett 500 lóerőt. ugyanakkor a hathengeres motor teljesítményét 150 lóerőről feltöltéssel 225 lóerőre fokozták.

a sikeres kísérletek eredményeit felhasználva készítik elő a rába-balaton 4. vasúti motorkocsi motorját. a 12 hengeres, padló alá szerelhető motor teljesítményét a feltöltő berendezéssel 400 lóerőre tervezik. a rába-balaton 4. könnyű motorkocsi első példánya a jövő évben készül el a wilhelm pieck gyárban. a máv már bejelentette, hogy ebből a típusból nagyobb mennyiséget rendel. /mti/

--

9.55/a

- 13 -

10/2

10/2

bb. 27 abraktakarmány-siló kukoricacsöböl

1963. október 14.

vid j-lm ká

a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézet 22 000 holdas gazdaságában szemes és szálas takarmányból egyaránt bő termést takarítottak be. a nagy létszámú állat-állomány részére azonban komoly gondot okoz a szemes takarmány tárolása. ezért a korábbi kísérletek alapján most a másodvetésű kukoricából külön silózták be a tejes éréseben levő csöveket. a kukoricacsöböl készült silót télen abraktakarmány helyett kapják a fejőstehenek, hizósértések és hizómarhák. a pépesített kukoricacsö-siló a tapasztalatok szerint rendkívül hatásos abraktakarmány, a hizóállatok súlygyarapodása magasabb, mintha abrakkal etetnék őket./mti/

--

bb 28. előtervek 1964-re szolnok megye termelészövetkezeteiben

1963. október 14.

vid j-lm ká

az őszi betakarítással és vetéssel egyidőben már a jövő esztendőre is gondolnak szolnok megye termelészövetkezetei. a megye mind a 173 közös gazdaságában elkészültek az 1964. évi előtervek, amelyekben rögzítették az új gazdasági évre szóló elképzeléseket. a szolnoki járás szövetkezetei már vitára is bocsátották terveiket.

az előtervek szerint szolnok megye szövetkezetei jövőre csaknem 10 000 vagon gabonát adnak el az államnak, 205 000 sertést és 28 000 szarvasmarhát hizlalnak meg. a szárnyasjószág nevelése is nagy szerepet kap a tervekben: mintegy 45 000 mázsa baromfi húst állítanak elő./mti/

--

bb 29. a szegedi operaévad első bemutatójával verdi születésének 150. évfordulóját köszönti a szegedi nemzeti színház

1963. október 14.

vid fm/tén-lm fm

október 25-én a szegedi operaévad első bemutatójával verdi születésének 150. évfordulóját köszönti a szegedi nemzeti színház. ez alkalommal mutatják majd be verdi: a végzet hatalma című operáját, amelyet hazai színpadon a felszabadulás óta szegeden játszanak majd először.

versényi ida, a darab rendezője elmondotta az mti munkatársának, hogy a színház operatársulata szeptember első napjai óta készül az előadásra. az énekkart a szegedi zenebarátok kórusának husz tagjával egészítették ki.

/folyt. köv./
10.00/a

- 14 -

bb 29./ a szegedi operaévad...1.folyt./-lm

az operát kettős szereposztásban viszik színre. sok tehetséges fiatal szólólista is színpadra lép. a végzet hatalmában. a főbb szerepeket karikó teréz-alpár mária, littay gyula-szabady istván, szabó miklós-vargha róbert, turján vilma-ivánka irén, sinkó györgy-rissay pál, valamint horváth józsef énekl. a zenekart vaszy viktor vezényli. a díszletek sándor lajos tervei alapján készültek. a balettszámokat dr. baróthy zoltánné tanította be./mti/

--

bb 34. október közepén három lakótelep távfűtő-vezetékét adják át a budapesti mélyépítők

1 sb/tm-lm vg

1963. október 14.

csaknem 3000 új lakást adnak át az idén budapest három új városrészében, az üllői uti, a lágymányosi és a lakatos utcai lakótelepekn. az új települések távfűtő vezetékét a budapesti mélyépítő vállalat dolgozói készítik. nagyon sok nehézség akadályozta munkájukat, de a határidőt az veszélyeztette a legjobban, hogy csak több mint egyhónapos késéssel kapták meg a vezetékek külföldi és hazai acélcsöveit. az üllői uti lakótelepekn október első napjaiban még mindig 800 méter cső szállításával tartozott a kecskeméti lemezhajlító üzem. szeptember végén pedig váratlanul pótmegrendelést kaptak a mélyépítők, hogy készítsenek még az új kelenföldi erőmű területén is egy 47 méter hosszú vezeték szakaszt.

a vállalat munkásai éjjel-nappal dolgoznak, hogy az október 15-1 fűtési időny kezdetére befejezhessék a munkát. a somfa utcánál így mindössze 14 nap alatt sikerült elkészíteni a vezetékét a forgalmas üllői ut alatt. a munka meggyorsítására a vállalat saját erőből is gyártott mintegy 800 méter hosszú acélcsövet, s most már a vezetékek helyének összes föld- és betonozási munkáit is elvégezte. így a csőszállítási késések legnagyobb részét pótolták az építők. a lakatos utcai lakótelepen már a fűtési időny első napján átadják a távfűtő vezetékét, s ha a másik két lakótelep hiányzó anyagait is megkapják a napokban, akkor az üllői uti és a lágymányosi városrészben is legfeljebb egy, vagy két nappal lépik túl a határidőt./mti/

--

10.05/a

- 15 -

NC

bb 31. fázik a nagykunsági ménes -- megkezdődött az őszi behajtás

1963. október 14.

vid j szb ká

a magyar lótenyésztés fellegvárából, mezőhegyesről nemrég a hortobágy közelében levő nagykunsági állami gazdaságba telepítették át a méneket. a nemzetközi rangot szerzett félvérek május óta a nagy kiterjedésű hortobágyi pusztán legelnek. számos ló külföldre, elsősorban afrikai országokba kerül, így a pusztai tartáskörülmények, a tikkasztó nyári meleg mintegy előiskolát jelentett az utazó lovaknak. a legelő fűhozama még október közepéig is jó, a hűvös pusztai széljárásban azonban már fázik a ménes, ezért megkezdtek az őszi behajtást. a nyári „kiránduláson”, részt vett lovak egyelőre a gazdaság zártabb legelőjére kerülnek mindaddig, amíg a hidegebb időjárás be nem köszönt. /mti/

--

bb 32. a honvédség tartályautókkal, a külkereskedelem export-szállításra bérelt tartályvagonokkal segíti a mezőgazdaság üzemanyagellátását - enyhültek a gázolajnehézségek

1963. október 14.

i szf/hné szb vg

a kőolajipar az év folyamán felkészült, hogy elegendő traktor-üzemanyaggal lássa el a mezőgazdaságot az őszi szántás-vetéshez. szeptemberben azonban vasuti tartálykocsihiány következtében akadni kezdett a gázolaj kiszállítására az olajfinomítókból és számos vidéken leálltak a traktorok. különösen békés és csongrád megyékben jutott kevés üzemanyag. a máv nem tudott változtatni a helyzeten, ekkor a központi pártszervek hozzájárulásával, a nehézipari miniszter kérésére a honvédség sietett a mezőgazdaság és a kőolajipari segítségére: 60 tartályautót adott át használatra, vezetőkkel és kocsikezelőkkel együtt az áfor-nak, október 20-ig. a honvédségi tartálygépkocsik október 5 óta napi két-három fordulóval, szünet nélkül szállítják a gázolajat a szőnyi, meg a péti olajfinomítóba, a komorói határállomásról pedig a szovjet import üzemanyagot az elosztóhálózatba. segített a külkereskedelem is: 37 külföldi vasuti tartálykocsit, amelyet olajexportra bérel, kölcsönadott az áfor-nak a mezőgazdaság üzemanyagellátására, ugyancsak 20-ig.

a kölcsönjárművek „bevetése”, máris érezteti hatását, az utóbbi napokban enyhültek az üzemanyag-szállítási nehézségek, több gázolaj érkezik az áfor-telepekre, a tsz-ekbe, a gépállomásokra, az állami gazdaságokba. míg augusztusban és szeptemberben összesen 110 000 tonna gázolajat kapott a mezőgazdaság, addig október első tíz napjában már ennek körülbelül negyed részét, 25 000 tonnát.

/folyt.köv./

10.10/a

- 16 -

bb 32.. /a honvédség tartályautókkal, ... 1. folyt./- szb

ezzel azonban korántsem véglegesen megoldott a zavartalan szállítás. a mezőgazdasági üzemek újabb nagy gázolajmennyiségeket kérnek és a máv-nak tovább kell fokoznia szállítási erőfeszítéseit. az olajfinomítók változatlanul terv szerint dolgoznak, s ha az import kőolajat ezután is megfelelő ütemben kapják, továbbra is elő tudják állítani a mezőgazdaságnak az őszi munkákhoz szükséges gázolajmennyiséget. /mti/

--

bb 35. bérletes ifjúsági irodalmi előadásorozat kőszegen és szombathelyen

vid fm/tné szb fm

1963. október 14.

szombathelyen és kőszegen bérletes ifjúsági irodalmi előadásorozat kezdődik. kőszegen a helyreállított vár lovagtermében neves művészek közreműködésével már elhangzott az első előadás a mai magyar drámáról. ugyanezt a szombathelyi művelődési és sportházban október 25-én hallhatják a bérlettulajdonosok. a továbbiakban a mai magyar költészetéről adnak ízelítőt, majd a világirodalom leghíresebb egyfelvonásosait mutatják be az előadásokon. /mti/

--

bb 37. a geológiai expedíciók új „támaszpontja”, épül várpalotán

vid lk szb ki

1963. október 14.

a dunántúli kutató-futó vállalat 12 millió forintos költséggel új központot épített várpalotán. a geológus expedíciók új „támaszpontján”, ötszintes irodát emelnek, amelyben a dolgozószobákon kívül helyet kap a mélyfurási minták raktára is. ebben az épületben lesz a laboratórium, ahol eldöntik, milyen eredményt jártak a geológiai felderítések, kutatások. az iroda mellett műhelycsarnokot építenek, itt javítják a kutató berendezéseket, gépeket.

a kutatók új központjában érdekes újítás alapján ugynevezett iszap-keverő állomást is berendeznek. a mélyfurásoknál ugyanis különleges összetételű, híg „iszappal”, hűtik a furószerkezetet, s ezzel szilárdítják a mélybe vezető lyuk falzatát is. ezentúl nem a munkahelyeken állítják elő a nélkülözhetetlen anyagot, hanem a központban, s innen tartálykocsikon szállítják majd a mélyfurásokhoz. /mti/

--

10.20/a

- 17 -

bb 33. teljesítésre vonatkozó tervét a mezőgazdaság - megújítás
az öntözési gazdálkodás műszaki alapjainak nagyarányú korszerű-
sítését

1963. október 14.

i le-lm ká

október elején az egész mezőgazdaságban befejeződött az öntözési idény. bár pontos adatok még nincsenek, az előzetes számítások szerint a mezőgazdaság teljesítette 450 000 holdas öntözési tervét, ez jelentős eredmény, ha figyelembe vesszük, hogy az ideiglenes eldöntés 60 százalékkal haladta meg a tavalyi tervet.

az ideiglenes minőségi változást is hozott az öntözési gazdálkodásban: a területek növelése mellett megkezdődött az öntözési műszaki alapjainak nagyarányú fejlesztése, a víz-kivétel korszerűsítése a tiszán, a keleti főcsatornánál indult meg elektrifikálással, amivel az üzemanyag-költségek a mostaniak egyharmadára csökkennek. újabb, korszerűbb szivattyukat állítanak be, fokozatosan kicserélik a már elavult uszóműveket, s olyan műszereket szerelnek fel, amelyekkel teljes pontossággal tudják mérni a tiszából kiemelt víz mennyiségét.

a jelenlegi legkorszerűbb öntözési mód, az esőztető módszer tökéletesítésére az idén kipróbálták az európai országokban bevált valamennyi hordozható esőztető berendezést, számszerint mintegy 25-öt. az alapos összehasonlító vizsgálatok alapján megállapították, hogy milyen irányban kell majd a hazai berendezéseket kialakítani. a nálunk használt acélcsöveknél például jobbnak és olcsóbbnak bizonyultak az alumíniumcsövek, a mi szivattyuaggregátjaink viszont felveszik a versenyt a legjobb külföldiekkel is.

a következő időszakban jelentősen növelik a felületi öntözés területét is. ennek a korszerűsítésére ugyancsak jelentős intézkedések születtek. nálunk eddig kizárólag földcsatornákban vezették a vizet, de talajaink nagyrészen ezek nem váltak be. ezért az idén áttanulmányozták a világon alkalmazott összes héjcsatorna-típusokat, s a tapasztalatok figyelembevételével már meg is kezdték a 2-3 centiméter vastagságú vasbetoncsatornák gyártását. az ideiglenes földcsatornák helyett ezentúl hordozható tömlőket is használnak majd, mégpedig a külföldi polietilénből többszörös élettartamú, hazai tervezésű anyagból. jövőre és az aztán következő évben négy felületi öntözési mintatelepet létesítenek, ahol együtt próbálják ki a héjcsatornákat, a műanyag-tömlőket és a felületi öntözés más új berendezéseit. /mti/

--

10.32/- szb

-18-

KR

bb 36. a szegedi somogyi könyvtárba került réti ödön hagyatéka

vid fm/tné szb fm

1963. október 14.

az 1920-as évek híres szegedi „író-triumvirátusának”, volt tagja - mőra ferencen és juhász gyulán kívül - réti ödön, akinek írásait akkor elsősorban a nyugatból ismerhették meg az irodalomkedvelők.

réti ödön kéziratait, levelezéseit nemrég elhunyt felesége a szegedi somogyi könyvtárra hagyományozta. réti ödön hagyatéka értékes kutatási alapanyag az akkori magyar irodalmi élet tanulmányozásához. különösen érdekesek füst milánnal, osyvát ernővel, gellért oszkárral, beck ö. fülöppel és ignotussal váltott levelei. /mti/

--

bb 38. pantomim művészegyüttes alakult győrről

vid fm/tné szb fm

1963. október 14.

a győri ifjúsági ház táncklubjának tagjai pantomim-művészegyüttest alakítottak. munkájukat somlai istván, a kiskaludyszínház koreográfusa, tánc tanára irányítja. az új együttes, amelynek tagjai lesznek a kiskaludyszínház szőlőtáncosai is, egyelőre az irodalmi színpaddal közösen ad műsort. önálló, egész estét betöltő műsorral a jövő év elején lépnek közönség elé. /mti/

--

bb 39. megjelent a „kiskunság”, című bács megyei irodalmi-művészeti antológia

vid fm/tné szb fm

1963. október 14.

többéves szünet után ismét megjelent kecskeméten „kiskunság”, címmel a bács megyei írók és művészek antológiája. a csaknem 100 oldalas könyvben többek között hatvani daniel, jóba tiber, gál sándor, nagy istók istván, moretti gemma, antalfy istván és goór imre versei, f. tóth pál készülő regényének részlete, valamint tarján istván elbeszélése olvashatók. a /mti/

--

10.43/a

- 19 -

KR

bb 40. pincemúzeum tokajban

1 vid/gm-Lm fm

1963. október 14.

tokaj községben, a görögkeleti templom szomszédságában levő borospincében jövőre múzeumot rendeznek be. a faragott kővel boltozott pincében - amely valószínűleg egy hajdani görög kereskedőtársulat tulajdona volt - a hegyaljai borvidék szőlőművelő és borászati eszközeit mutatják be. a pincemúzeum előtti parkban a hegyalján telepített szőlőfajtákból lugasokat, valamint virágoskertet alakítanak ki./mti/

bb 41. négynapos konferencia kezdődött a magyar tudományos akadémián a geodézia tudományának időszerű kérdéseiről

tz/j-Lm cz

1963. október 14.

hétfőn délelőtt a magyar tudományos akadémia székházában megkezdődött a geodéziai és kartográfiai egyesült konferenciája a hazai geodéziai munkában alkalmazott új mérési és számítási eljárásokról.

a konferencia összehívását az tette időszerűvé, hogy a fizika, az elektronika és a matematika rohamos fejlődése ebben a tudományban is az új módszerek és műszerek egész sorának kialakításához vezetett, s az ezekkel kapcsolatban felmerülő elméleti és tudományos, de a gyakorlattal is szorosan összefüggő kérdések megértek a széleskörű megvitatásra.

a nagynapos megbeszélésen több mint 100 magyar szakembereken kívül részt vesz a geodézia tudományának 14 nemzetközileg elismert külföldi szaktekintélye is, akik bulgáriából, csehszlovákiából, lengyelországból, a német demokratikus köztársaságból, románból, jugoszláviából, ausztriából és hollandiából érkeztek hazánkba ebből az alkalomból. köztük van dr. w.schermerhorn, a nemzetközi fotogrammetria társaság holland elnöke és az osztrák dr. k.neumaier, a nemzetközi geodéziai szövetség elnöke is.

a konferenciát dr. homoródi Lajos professzor, a rendező egyesült elnöke nyitotta meg, majd dr. tárczy-hornoch Antal akadémikus, egyetemi tanár előadásával megkezdődött a szakmai tanácskozás. a konferencián a négy nap alatt összesen 15 előadás hangzik majd el, tíz magyar, öt pedig külföldi szakemberek részéről./mti/

11.15/a

- 20 -

NR

bb 42. férfikabát kiállítás a tanács köruton

t tó/gk szb ki

1963. október 14.

a férfiruha nagykereskedelmi vállalat és a május 1. ruhagyár együttes rendezésében hétfőn férfikabát kiállítás nyílt a belkereskedelmi minisztérium ruházati főigazgatóságának tanács körút 8. szám alatti állandó mintatermében. a kiállításon láthatók mindazok a modellek - szám szerint majdnem 100 -, amelyek kaphatók a kiskereskedelemben. a teljes választék a kiállítottnál bősegebb. a kiállításon legtöbb a felöltő, ebben fejlődött legnagyobbat konfekcióiparunk. az idei felöltő-dívat színesebb, változatosabb az eddigiekénél, és az alapanyaguk megválasztása alkalmazkodik az ugynevezett réteges öltözkedéshez, tehát könnyebben, puhább kidolgozásuk a régieknél. az őszi felöltő divatszínnek a kék, a szürke, a barna és ezek izléses keverékei.

a kiállítás egyben közvéleménykutatást is szolgál. az ipar és a kereskedelem szakemberei kíváncsiak arra, hogyan vélekednek a látogatók a férfikabát-dívatról, és kérdőíveken tanácsokat kérnek a jövő dívatjának kialakításához. egy-két darabot már a jövő évi modellekből is bemutatnak, amelyekre jellemző a hátul japán-szabású, elől bevarrott ujjmegoldás, a spicces fazon, a svéjfolt, karcsúsított vonal.

a kiállítás október 26-ig naponta 10 és 18 óra között tekinthető meg. /mti/

NR

- 21 -

bb 43. szovjet feltaláló nagyszerű bemutatója diósgyőrött

vid te-lm ki

1963. október 14.

az acélgépjártás gazdaságosságnak növelése szempontjából fontos eseményre került sor a Lenin kohászati művekben. a kohászati művek, valamint az országos bányászati és kohászati egyesület rendezésében a vasgyár műszaki klubjában sz. j. barin, az ural melletti nyizsnyij-tagil-1 kohászati kombinát kemence főmestere ismertette meg a magyar kohászat szakembereivel a martin- és elektrokemencék tűzállófalazására vonatkozó találmányát, továbbá kemencejavítási munkamódszerét. az új, az úgynevezett termoplasztikus kemencefalazási módszer lényegesen gyorsabb az eddiginél és az ilyen módon épített kemencefal - a téglából építetténél - sokkal tartósabb. számítása szerint, ha a diósgyőri elektroacélműben minden kemencénél megvalósítják az új falazási módszert, évente tízmillió forintot takarítanak meg. hasonlóképpen és nagy haszonnal alkalmazható ez a módszer a martin-kemencéknél is.

szombaton sz. j. barin a diósgyőri martin acélmű 8-as számú kemencéjénél a gyakorlatban bemutatta új, gyors fenékjavítási módszerét is. javításra apróra őrlött dolomitot használtak, amelyet teknőben daru segítségével juttattak a kemence aljára. ez a megoldás csak harmadannyi időbe került, mint a diósgyőrött jelenleg alkalmazott eljárás. az új módszer bevezetésével, amire a tervek szerint hamarosan sor kerül, az előzetes számítások szerint havonta 120-150 tonna acéllal készíthetnek többet egy-egy kemencében. igen hasznos tanácsot adott a neves szovjet kohász néhánynapos diósgyőri tartózkodása alatt a martin-kemencék csapoló nyílásának újszerű falazására is, amit az egyik kemencénél máris sikerrel alkalmaznak./mti/

..-

bb 44. színesfémipari technikusok képzését kezdték meg székesfehérvárott

vid te-lm ki

1963. október 14.

a veszprémi színesfémipari technikum kihelyezett esti tagozataként, két párhuzamos osztályban, színesfémipari technikusok képzését kezdték meg a székesfehérvári könnyűféműben. az első évfolyamban ötvenhatan jelentkeztek. a képzés négy évig tart. a hallgatók csaknem valamennyien a székesfehérvári könnyűfémű dolgozóik./mti/

..-

12.00/a

- 22 -

KR

bb 45. halálos balesetet okozott a szabálytalankodó kerékpáros

vid gk-lm fm

1963. október 14.

békéscsabán, az orosházi úton motorkerékpárját vezette zöld lászló békéscsabai lakos. a szabályosan közlekedő motor-kerékpáros elé hirtelen befordult kerékpárjával kovács péter békéscsabai lakos. zöld lászló - hogy el ne üsse a kerékpárost - teljes erővel a fékre lépett, s emiatt felborult. az esés következtében a jármű póttutasa, id. zöld lászló súlyosan megsérült és a kórházba szállítás után meghalt.

a balesetet okozó, szabálytalanul közlekedő kerékpáros ellen eljárás indult./mti/

..-

bb 46. Lengyel szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba

k fm/fm lm

1963. október 14.

a lengyel könyv, sajtó és rádió dolgozóinak szakszervezete képviselőiben háromtagú küldöttség érkezett hazánkba. a küldöttség tagjai - leon onichimowski elnök, artur karaczewski újságíró és jerzy boronski televíziós mérnök - a művészeti szakszervezetek szövetségének vendégeként tíz napig tartózkodik magyarországon./mti/

..-

bb 47. a magyar vöröskereszt

te-lm cz

1963. október 14.

az olasz vöröskereszthez intézett táviratában mély együttérzését és részvétét fejezte ki a valonti gátszakadás miatt az olasz népet ért súlyos elemi csapás alkalmából./mti/

..-

bb 48. kitüntetés

te-lm cz

1963. október 14.

a népköztársaság elnöki tanácsa gács lászlónak, az országos takarékpénztár vezérigazgatójának, 35 éves munkásmozgalmi tevékenysége elismerésül, 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetését hétfőn dobó istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál kiss károly, az elnöki tanács titkára és timár mátyás pénzügyminiszter./mti/

..-

11.30/a

- 23 -

KR

bb 49. időjárásjelentés

gg-lm

1963. október 14.

a meteorológiai intézet jelenti október 14-én, hétfőn
13 órakor:

szeles, hűvös idő

néhánynapos szünet után újból megkezdődött a tengeri légtömegek beáramlása közép-európa területére és nyomukban már a varsó-budapest vonalig a szép őszi idő hirtelen szelesre, hűvösre fordult. egyébként amerika keleti partjaitól egészen az ural hegységig szokattanul nagysebességű légmozgások figyelhetők meg. a flóra nevű trópusi ciklon átalakult mérsékeltövi ciklonná és eljutott az atlanti óceán grönland és izland közé eső vize fölé. hazánkban tegnap az északkeleti megyékben egész napon át ködös volt az idő és a hőmérséklet csak 9-14 fokig emelkedett. ezzel szemben az ország más részein kellemes, napsütéses időjárás uralkodott 20-22 fokos nappali hőmérséklettel. eső nem volt. északkeleten azonban jelentéktelen mennyiségű ködszítálást észleltek. a ma hajnali legalacsonyabb hőmérsékletek szeszélyes területi elosztásban 5-10 fok közé estek. ma délelőtt élénk északnyugati széllel hűvös tengeri levegő áramlott be az ország területére.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 14.5 fok volt, a sokévi átlagnál 2.8 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, erősen emelkedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: északnyugat felől érkező gyors felhőátvonulások, több helyen átfutó eső. élénk, időnként erős északnyugati szél. a nappali felmelegedés főként délkeleten csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-9, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 10-14 fok között.

a duna vizállása budapestnél hétfőn délelőtt 11 órakor 298 centiméter./mti/

13.13/- szb

-24-

bb 50. az egyesült arab köztársaság delegáció látogatása a magyar sajtó házában

t nbj/gg szb vg

1963. október 14.

az egyesült arab köztársaság delegációja mohamed abdel karim tábornok, hadügyminiszterhelyettes vezetésével szombaton és vasárnap ellátogatott egerbe, miskolcra, aggtelekre. a küldöttség hétfőn délelőtt a magyar sajtó házában találkozott a magyar sajtó képviselőivel. a küldöttséget elkísérte boutros abadir, az egyesült arab köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

a vendégeket siklósi norbert, a muosz főtitkára üdvözölte. a beszélgetés során mohamed abdel karim tábornok, hadügyminiszterhelyettes elsősorban köszönetet mondott azért a szívélyes fogadtatásért, amelyet a delegáció látogatása során mindenütt tapasztalt. elmondotta: pár nap alatt sokfelé jártak és igazolva látták azt a sok szépet és jót, amit a magyar népről és munkájáról már korábban hallottak.

az újságírók kérdéseire válaszolva szólt arról, hogy a budapest-kairó között most megindított új malév járat nagyban hozzájárul a két ország kapcsolatának szélesítéséhez. remélhető, hogy a jövőben az eak légitársasága saját gépeit is közlekedtetni ezen a vonalon. a kölcsönös idegenforgalom fejlesztésére szakértői bizottság érkezik magyarországra. ugyancsak a közeljövőben kairóból küldöttség indul budapestre a kulturális kapcsolatok fejlesztési lehetőségeinek vizsgálatára

x x x

az eak- küldöttséggel együtt érkezett egyiptomi újságírókat hétfőn fogadta naményi géza, a kormány tájékoztatási hivatalának vezetője. a fogadás szívélyes baráti légkörben zajlott le.

az egyiptomi újságírókkal a magyar sajtó házában beszélgetést folytatott siklósi norbert, a muosz főtitkára. /mti/

14.20/Lm

- 25 -

bb 51. husz kertes családi ház készült el a felsőzsolcai cigányok új lakótelepén

vid te szb ki

1963. október 14.

a borsod megyei tanács kezdeményezésére és támogatásával a felsőzsolcai cigányok az egészségtelen, dűledező putrik helyett a község határában napfényes, szoba-konyhás lakásokat építenek. eddig 20 kertes ház készült el, s ezekbe már beköltöztek. jelenleg husz ház épül és a számítások szerint november végéig ezek is elkészülnek. így a téli hónapokban már negyven cigánycsalád lakik egészséges, kényelmes otthonban. /mti/

--

bb 52. olcsóbb a paraj, a sóska és a hazai gesztenye

1 n.j./gk szb 1e

1963. október 14.

a nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn 126 vagon és 212 tehérgépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 62 vagon étkezési burgonya, 1 vagon főzőhagyma, 5 vagon fejeskáposzta, 3 vagon kelkáposzta, 2 vagon sárgarépa, 2 vagon gyökérzöldség, 1 vagon vegyes zöldség, 5 vagon zöld- és fehérpaprika, 28 vagon alma, 10 vagon szőlő, 2 vagon héjas dió, 2 vagon mogyoró, 1 vagon birsalma és 2 vagon vágott baromfi.

a földművelésszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata hétfőn mérsékelte a paraj, a sóska és a hazai gesztenye fogyasztói árát. a parajt és a sóska kilónként 2.40, a hazai gesztenyét 7.60-9.40 forintért hozták forgalomba. a győr vidéki édesnemes tormát kilónként 10.80, a birsalmát 3.80-4.40, a csemege-szőlőt 7.80-9, a sárféher szőlőt 6.50, az étkezési borszölőt 6, az otelló szőlőt 4.50 forintért árusították. a burgonya és a főzőhagyma ára nem változott. /mti/

--

bb 53. csucsteljesítmény a MÁV-nál: vasárnap 15 271 vasuti kocsit raktak ki - még mintegy 19 000 vagon zöldség- és gyümölcs vár elszállításra

1 hbj/gg szb vg

1963. október 14.

a MÁV nagyarányú szervezőmunkája végre meghozta gyümölcsöt, az üzemek, a vállalatok, az állami gazdaságok országszerte majdnem mindenütt jól szervezték meg a beérkező vagonok kirakását, rakodó brigádok álltak készenlétben. a vasut maga is segítette a szükséges intézkedéseket, tartalék tolatómozdonyok segítettek, hogy a vagonok minél gyorsabban az állomások rakodótersegeire, az iparvágányokra jussanak.

/folyt.köv./
14.40/- szb

-26-

KG

bb 53. /csucsteljesítmény... 1. folyt./- szb

segítettek a budapesti és a vidéki állomásokon a kisz-fiatalok is. mindennek eredményeként vasárnap 15 271 vagonból raktak ki az árut, mezőgazdasági terméket, amire a MÁV történetében munkaszüneti napon még nem volt példa. ugyanakkor 12 828 vasuti kocsit raktak meg.

rengeteg jó példa igazolja, hogy most már majdnem mindenütt megértik: a szállítás gyorsítását elsősorban a kirakás gyorsításával lehet elérni. kiemelkedő teljesítményt ért el például a borsod megyei állami építőipari vállalat, amely özön a saját gépkocsijait is foglalkoztatta. berentén a szolgáltató vállalat bizonyította be, hogy jó szervezéssel urrá lehet lenni a nehézségeken. békéscsabán is „magukhoz tértek”, az érdekelte vállalatok, most már csak tartani kell a vasárnap jó lendületet. akad azonban még vállalat, amelyik vonakodik munkaszüneti napon a rakodástól, mint például az egyesült vegyiművek, amely vasárnapra egyáltalán nem szervezte meg a rakodóbrigádokat. hiába várta balatonkenesén is őt, sóderrel teli vagon a veszprém megyei építőipari vállalat munkásait.

a vasárnap eredmény lehetővé teszi, hogy ezen a héten egyenletesebb legyen a MÁV-nál a szállítás. a vasutnak a legnagyobb erőt most az építőanyag továbbítására kell fordítania, hogy a nagy építkezések időben megkapják a cementet és a kavicsot. a következő hetekben mintegy 19 000 vagon zöldséget és gyümölcsöt is rendeltetési helyére kell juttatni és naponta több mint ezer vagon cukorrépát kell szállítani a gyárakba. /mti/

--

bb 55. új rend a budapesti pályaudvarokon a poggyász-szállításnál

k hbj-lm vg

1963. október 14.

a MÁV vezérigazgatósága közli, hogy október 15-től a budapesti főpályaudvarokon a poggyászhordárok az átvett kézipoggyásról elismervényt adnak, melyen feltüntetik az átvett poggyász darabszámát, a hordár számát és a fizetendő összeget.

az elismervényt az utasnak meg kell őriznie, mert a hordár a poggyászt csak az elismervény ellenében adja át.

az intézkedést a megnövekedett nemzetközi és belföldi utasforgalom tette szükségessé. a MÁV felhívja az utazóközönséget, hogy a hordártól kézipoggyász átadásakor kérje az elismervényt.

/mti/

-27-

14.45/n

KG

bb 54. 5448 teherautó fuvarozott vasárnap, minden szállítási igényt kielégített az autóközlekedés - nincs már gépkocsi-vezető-hiány a tefu-nál

i nbj/gk-lm vg

1963. október 14.

az autóközlekedés 5448 kocsit foglalkoztatott vasárnap az országban. ebből 971 a mezőgazdaságnak nyújtott segítséget a cukorrépa és a kukorica betakarításánál, nagy mennyiségben szállított vetőmagot, műtrágyát. a begyűjtésbe 567 kocsi kapcsolódott be, az utépitésekhez 392 teherautó vitte a követ, kavicsot, sódert, míg az állomásokról, illetve az állomásokra 590 kocsi szállította az árut, termékeket. a kislakásépítők hétközben nehezen kapnak fuvareszközt anyagszállításra és a különféle költözködések is nehéz megoldani a mostani nagy szállítási igények közepette. ezeket a szállításokat vasárnapra halasztották, s ilyen célokra mintegy 800 kocsit bocsátott rendelkezésre a tefu. vasárnap minden szállítási igényt ki tudott elégíteni.

a következő hetekben tovább javul a helyzet. az autóközlekedésnél ugyanis most már nincs gépkocsivezető-hiány, s így valamennyi kocsiját közlekedtetheti. gyorsabban halad a karbantartás is. szombatonként, vasárnaponként és éjszakánként elegendő fuvareszközt adhat az autóközlekedés az érdekelt üzemeknek, közületeknek és a mezőgazdaságnak. így azt az árumennyiséget, amelyet a hétköznapok nappalain nem tud elszállítani, hétfvégen és éjszakánként a rendeltetési helyére juttathatja./mti/

..

bb 57. hétfőn újabb ezerkétszáz váltvaforgató eke gyártását kezdték meg salgótarjánban

vid te vm ki

1963. október 14

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár konstruktőrei nek tervei alapján az év elején új típusu, ugynevezett függesztett váltvaforgató eke gyártását kezdték meg mosonmagyaróvárott és a salgótarjáni acélárugyár gazdasági szerszámgyárának kovácsoló üzemében. mosonmagyaróvárott az eke kocsiszerkezetét, salgótarjánban pedig az ekefejet készítették.

az új típusu eke nagyteljesítményű lánctalpas traktorokhoz készül. előnye, hogy felesleges fordulatok nélkül szánhatnak vele a lánctalpas traktorok. a négy ekefej közül kettő szánt, míg a tábla végén visszafelé jövet az addig függesztett másik két ekefej mélyed a földbe. a függesztett váltvaforgató eke első ezer darabját október első felében megkapták mezőgazdasági nagyüzemeink. hétfőn újabb 1200 függesztett váltvaforgató eke gyártása kezdődött meg salgótarjánban. az év végéig ez az ezerkétszáz sorozat is elkészül./mti/

15.22/n

-28-

bb 56. vízellátási kongresszus kezdődött a technika házában

t sb/te/m/vg

1963. október 14.

a magyar hidrológiai társaság és az országos vízügyi főigazgatóság rendezésében hétfőn kétnapos vízellátási kongresszus kezdődött a technika házában. csaknem háromszáz hazai szakember vitatja meg a lakótelepek és ipartelepek vízgazdálkodási üzemeinek és a regionális vízművek fejlesztésének kérdéseit. ezenkívül nyolc országnak több mint husz szakembere, valamint a legnagyobb hazai vízfogyasztó iparágaknak több vezetője is részt vesz a tanácskozáson.

dr. vitális sándor egyetemi tanár, a magyar hidrológiai társaság elnöke nyitotta meg a kongresszust. ezután dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság vezetője tartott előadást az ipartelepítés, az ipari termelés, valamint a lakótelepek vízgazdálkodási kérdéseiről. elmondotta, hogy a felszabadulás óta 17 új városi és 55 községi vízmű épült, s a kisebb települések törpevízműveinek száma pedig már a háromszázat is meghaladja. így a korábbi 22 helyett most az ország lakosságának 36 százalékát látják el vízvezetéki vízzel. a fejlődésnek ez az üteme azonban elmaradt a népgazdaság egészének fejlődése mögött. ezért a vízműveknek 1965.-ig a lakosságnak 45 százalékát, 1980-ig pedig 74 százalékát kell majd ellátni jó ivóvízzel.

az ország vízgazdálkodásában rendkívül jelentős helyet foglal el az ipar, hiszen ötször annyi vizet használ, mint a lakosság, és a folyókba engedett ipari szennyvíz az ivóvíz minőségét is befolyásolja. a lenin kohászati művek naponta csaknem annyi vizet használ fel, mint budapest. a kecskeméti konzervgyár pedig annyi szennyvizet enged a csatornába, mint egy 40.000 lakosú város. a vízgazdálkodásban ezért egyik legfontosabb alapelvként kell figyelembe venni a következő években a nagy gyárak és a lakótelepek vízellátásának összehangolását, az ésszerű és takarékos megoldás példája a pécsenti épülő új városi szennyvíztisztító telep, amelynek megtisztított vizét az erőmű használja fel. ezért nincs szükség újabb vízkészlet feltárására, új vízmű építésére.

a vízellátás fejlesztésére bőséges készletei vannak az országnak, de ez a vízkincs területileg nagyon egyenlőtlenül oszlik meg és nem abban az időben áll a fogyasztók rendelkezésére, amikor a legnagyobb szükség lenne rá. a kelet-dunántúlon, a körösök völgyében és a mátra vidékén már kevés a víz. a tiszai víznek is több mint a felét hasznosítjuk, pedig a folyóvizek felhasználásának országos átlaga 12 százalék.

/folyt.köv./
15.30/n

-29-

Handwritten signature

bb 56. vízellátási....1.folyt./vm

igy csupán a duna és a dráva adhat számottevő felszíni víztartalmat. a vízszegény területeken, mint a tisza völgyében, mintegy 600 millió, a dombvidékek völgyeiben pedig 100 millió köbméter víz tárolását irányozták elő. gazdaságos lehetőségnek kínálkozik - valószínűleg 1980 után - a duna-tisza csatorna megépítése, amellyel újabb jelentős víz kiegészítést kapnak majd a keleti országrészek. a vízgazdálkodás fejlesztésénél azonban számításba kell venni a közös vízgyűjtő területen levő országok helyzetét is. kétoldalu vízügyi egyezmények alapján így jugoszláviával és ausztriával már eredményes együttműködés alakult ki. a magyar-csehszlovák dunai vízierőmű rendszer, a pozsony alatti oldalcsatornás vízierőmű és a nagy-marosi, továbbá több tiszai vízlépcső kialakításával pedig megnövekedik a vízgazdálkodás jelentősége a villamosenergiatermelésben és a hajózásban is.

a kongresszuson dr. bolberitz károly, az országos közegészségügyi intézet tudományos főmunkatársa az ipartelepek vízháztartásáról tartott előadást. hangsúlyozta, hogy az üzemek gyártási módszereinek kialakításánál a legnagyobb mértékben figyelembe kell venni a víztakarékosságot és a szennyvíz csökkentésének feladatát. a tanácskozáson felszólalt lévai andrás nehézipari miniszterhelyettes. elmondotta, hogy az ország iparában a villamosenergiatermelés a legnagyobb vízfogyasztó. ezért sok kísérletet végeznek a felhasználás csökkentésére. így az 1975-ig felépülő összesen 2000 megawatt villamosenergiát termelő új erőművek a korszerű megoldások segítségével már évente 60 millió köbméter vízzel kevesebbet fognak felhasználni, mintha a régi módszerekkel terveznek meg az új erőműveket. a kongresszuson dr. szabó jános építésügyi miniszterhelyettes rámutatott arra, hogy a közművesítésben nagy elmaradást kell pótolni az országnak. az építésügyi minisztérium nemrégiben tartott vizsgálatai megállapították, hogy mintegy 3 milliárd forintot kell költeni majd - budapest nélkül - a harmadik ötéves terv állami erőből épülő lakásainak közműellátására.

a kongresszus kedden folytatja a tanácskozást./mti/

bb 58. a paksi konzervgyárban befejezték a paradicsom feldolgozását
vid te vm ki 1963. október 14.

a paksi konzervgyárban hétfőn befejeződött a paradicsomidény. a gyárban a tervezett 102 helyett 150 vagon paradicsomsűrítményt készítettek az idén üzembehelyezett automata berendezéssel. néhány napon belül megkezdik a savanyúpaprikából, hagymából, zöldségből készülő, paradicsommártással leöntött, olajos zakuska konzerv gyártását. százhusz vagon ilyen konzervet készítenek a szovjetunió részére./mti/

15.40/n

-30-

bb 59. dr. carlos foth magyarországon

tm/m/zs

1963. október 14.

hétfőn egyhetes látogatásra hazánkba érkezett dr. carlos foth a német demokratikus köztársaság legfelsőbb államügyészének államügyésze. magyarországi tartózkodása alatt „a globke-per előkészítése,„ címmel budapesten és több vidéki városban a hazafias népfront, az országos béketanács és a magyar jogász szövetség rendezésében jogászok részére előadásokat tart./mti/

-...-

bb 60. félmilliót költenek a csesztvei madách-kuria helyreállítására, - a madách-centenáriumi részletes programjáról tárgyalt a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/gk/m/fm

1963. október 14.

a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága hétfői ülésén többek között a madách-centenáriumi év előkészületeiről, az emlékünnepek részletes programjáról tárgyalt. a madách imre halálának 100. évfordulójával kapcsolatos emlékünnepek előkészítésére szeptember 30-án megyei emlékbizottság alakult salgótarjánban. az emlékbizottság elkészítette a centenáriumi év részletes programját, amelyet most jóváhagyott a megyei tanács végrehajtó bizottsága is.

a program alapján a csesztvei egykori madách-kuriát emlékmúzeummá alakítják át. az emlékmúzeumot a balassagyarmati palóc-múzeum és a petőfi irodalmi múzeum közösen rendezi be. kiállítják az író életével, munkásságával kapcsolatos emléktárgyakat, továbbá műveinek egy-egy példányát. a kuria falán emléktáblát avatnak a parkban felállítják madách-mellszobrát. a kuria helyreállítására félmillió forintot költenek, felújítása még az idén befejeződik.

madách életével és munkásságával foglalkozó több tanulmányt is megjelentetnek a centenáriumi alkalmából. a megyei emlékbizottság elnökének, mihályfi ernőnek, a magyar nemzet főszerkesztőjének javaslata alapján madách-díj és emlékplakett alapításáról is határozatot hozott a tanács végrehajtó bizottsága. a madách-díjat első ízben 1964 október 5-én, a centenáriumi alkalmából tartandó ünnepi tanácsülésen adják át a megye irodalmi és képzőművészeti életében legjobb eredményt elérő írónak, illetve művészeknek. a palóc-múzeum madách-vándorkiállítását rendez, a középiskolákban irodalmi pályázatot írnak ki. balassagyarmaton pedig háromnapos irodalomtörténeti vándorgyűlés előkészületei kezdődtek meg./mti/

-...-

15.44/n

-31-

bb 61. két súlyos közúti baleset komárom megyében

vid/gk/vm/fm

1963. október 14.

Komárom megyében október 13-án este két súlyos közúti baleset történt. Nagysáp községben Varga Lajos traktoros figyelmen kívül vezette az esztergomi vak bottyán termelészövetkezet traktorát. felszaladt a csaknem két méter magas árokpartra, s onnan az úttestre zuhant. a hátsó kerekek halálra zúzták a traktorost.

Ujpusztán nagy Vince ácsi lakos ittasan és a megengedettnél gyorsabban vezette motorkerékpárját. vele szemben öt gyalogos jött közvetlenül egymás mellett. a motorkerékpáros közéjük hajtott, s közülük Frieder Béla súlyosan megsérült. ugyancsak súlyos sérülést szenvedett a motorkerékpár póttutása is. /mti/

-. -

bb 62. dobi István üdvözlő távirata afganisztán királyának

gk/vm/zs

1963. október 14

Dobi István az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte Mohammed Zahir Sahot, afganisztán királyát születésnapja alkalmából. /mti/

-. -

bb 63. mszbt-küldöttség utazott belorussziába

gg/vm

1963. október 14.

Hétfőn elutazott belorussziába dr. Kardos László, Kossuth díjas egyetemi tanár vezetésével a magyar-szovjet baráti társaság négytagú küldöttsége, hogy részt vegyen a belorusz sz.sz.k.-ban a magyar kulturális napok ünnepségein. a küldöttséget Kristóf István, az mszbt főtitkára bucsúztatta. ezzel egyidőben az mszbt szervezésében budapestről, Pest és Szolnok megyékből harminctagú turistacsoport is utazott a magyar kulturális napokra. /mti/

-. -

bb 64. német professzor debrecenben

vid/tm/vm/fm

1963. október 14.

A debreceni orvostudományi egyetem meghívására hétfőn Debrecenbe érkezett Walter Schmidt, a rostocki tudományegyetem orvosi fakultásának sebészprofesszora. a vendéget dr. Ladányi Józsa, a debreceni orvostudományi egyetem rektorhelyettese, a kötetes számú sebészeti klinika igazgató-professzora fogadta. a német professzor főként a csecsemősebészetet tanulmányozza Debrecenben. a rostocki egyetem munkájáról hétfőn beszámolt a debreceni egyetem rendkívüli tudományos ülésén. /mti/

-. -

15. 10/n

-32-

bb 65. az ukrainai herszonból négytagú kulturális küldöttség érkezett Zala megyébe

vid/gg/m/fm

1963. október 14.

az ukrainai herszonból négytagú kulturális küldöttség érkezett egyhetes látogatásra Zala megyébe. a delegáció tagjai megtekintik Zalaegerszeg és Nagykanizsa művelődési intézményeit, és tanulmányozzák a göcseji vidéken végzett népművelési munkát. /mti/

-. -

bb 66. tízéves a véradómozgalom bács megyében

vid/gg/m/fm

1963. október 14.

Hétfőn véradó hét kezdődött Bács megyében a mozgalom megszervezésének 10. évfordulója alkalmából. Kecskeméten, a megyei kórházban a véradómozgalom fejlődéséről kiállítás nyílt. a grafikonok szerint az 1953-as 150 személlyel szemben jelenleg 18.000 véradót tartanak nyilván a megyében. ezen a héten megszerzte vendégül látják és megjutalmazták a véradókat. /mti/

-. -

bb 67. c.p. snow magyarországon

1 bi/gk/m/cz

1963. október 14.

C.P. Snow angol regényíró és felesége, Pamela Hansford Johnson regényíró nő a Magyar PEN Club meghívására hétfőn Budapestre érkezett. a Snow-házaspár kedden az Írószövetség székházában a PEN Club klubdelutánján magyar írókkal, szerdán az ötvös Loránd tudományegyetemen az egyetem tanáiraival találkozik. /mti/

-. -

bb 68. a szot és a vöröskereszt ajándéka a kubai népnek

1 ms/gk/m/zs

1963. október 14.

A szakszervezetek országos tanácsa és a magyar vöröskereszt a napokban egymillió forint értékű ajándékot küld Kubába, a hurrikán pusztításaitól sokat szenvedett lakosság megsegítésére. a küldemény elsősorban nagy mennyiségű tífusz elleni oltóanyagot tartalmaz a járványok megelőzésére. ezen kívül takarókat, szappant, tejport és konzervet küldenek repülőgépen a kubai köztársaságba. /mti/

-. -

16. 17/n

-33-

bb 69. délszláv népművelési munkások tanácskozása pécssett

vid fm vm

1963. október 14.

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége ezekben a napokban az országban négy helyen vitatja meg a délszláv lakta közösségek kulturális munkájának tapasztalatait és feladatait. hétfőn baranya és somogy megyei népművelési munkások részére pécssett rendeztek ilyen megbeszélést. ognyenovics milán, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára tájékoztatójában elmondotta, hogy hazánkban jelenleg negyven délszláv művészeti csoport és egy központi művészegyüttes működik, amelyeknek műsorát az elmúlt egy év alatt összesen - délszlávok és magyarok - százötvenezren látták. kiváló délszláv művészeti együttesek működnek hercegszántón, battonyán, katymáron, mohácson, lakócsán, garán és baján. több délszláv iskolában alakult tamburazenekar. mohácson, lakócsán, garán és undon a termelőszövetkezetek anyagiakkal is támogatják a délszláv együtteseket.

a baranyai és somogyi délszláv népművelési munkások elhatározták, hogy felszabadulásunk 20. évfordulójára színvonalas műsorral készülnek fel. a legjobb együttesek országos körutakon is résztvesznek. a könyvtárak újabb vásárlásokkal gyarapítják szerb-horvát nyelvű könyvtárukat. /mti/

...

bb 70. mondakutatók nemzetközi tanácskozása

t ms/gk vm zs

1963. október 14.

hétfőn az eötvös loránd tudományegyetem jogi karának tantermben 17 ország tudósainak részvételével megkezdődött a nemzetközi népmesekutató társaság mondakutató bizottságának kétnapos tanácskozása. az értekezlet, amelyre a legnevesebb európai és európai kívüli folklór- és nyelvészprofesszorok jöttek el, az európai mondakatalógus kidolgozásával kapcsolatos módszertani és tudományos kérdéseket tárgyalja. a tanácskozás célja annak elősegítése hogy az egyes nemzeti katalógusokra épüljön fel az európai mondakatalógus.

az ülészakot ortutay gyula akadémikus bevezető szavai után kurt ranke professzor, a nemzetközi népmesekutató társaság elnöke nyitotta meg. hétfőn a mondakutató elméleti problémái szerepeltek a napirenden: a monda fogalmának körülhatárolása, a mondák és a néphit, a babonák kapcsolata, a típus és a motívum viszonya, valamint a mondák földrajzi elterjedése. kedden az egyes országok készülő, vagy már elkészült mondakatalógusait tárgyalják meg. az eredmények bírálatán kívül szó esik majd a munka tervezéséről is.

a tanácskozás résztvevői közül számosan jelen lesznek a szerdán kezdődő néprajzi kongresszuson is. /mti/

16.25/n

-34-

mti

bb 71. új szerzemények kiállítása a mezőgazdasági muzeumban - évszázadok mezőgazdasági kulturája szerszámokban, gépekben és díszítő művészetben

i cs/j/m/ie

1963. október 14.

a vajdahunyad-vár román épületében stilszerű, érdekes kiállítást rendezett a mezőgazdasági muzeum, amely 80 évi működése alatt most először bepillantást enged a közönségnek a muzeológusok gyűjtő munkájába: az új szerzemények című kiállításában bemutatja a magyar mezőgazdasági kultúra múltját dokumentáló kezdetleges gépeket, szerszámokat, a használatból rég kikopott eszközöket, a kiveszett vagy ma már csak ritkaságként fennmaradt, ősi foglalkozások szerszámait, gyakran művészeti értékű készítményeit. az új kiállítást barbarits lajos, a mezőgazdasági muzeum helyettes főigazgatója hétfőn mutatta be a sajtó képviselőinek. ismertette a muzeum gyűjtő és rendszerező munkáját, beszámolt az eddigi kiállítások közönségsikeréről, az új gyűjtések céljáról.

a különleges eszközök, szerszámok közül külön figyelmet érdemel a tiszta-vidéki fatengelyes szekér, egy több száz éves barkácsolt szórómalom, a művészi faragású dobozi nagy prés, a kalocsai-vidéki kendertörő küllő. láthatók több évezredes pörkölt buzaszemek, a jobbágykorból épségben ránkmaradt buzakalászkok. látványos sort alkotnak a törökkori lószerszámok, nyergek, az utóbbi századokban készült vadászfegyverek, a régi halászkok, pásztorok és fazekasok szerszámait, illetve készítményeit. a paraszti öltözködés fejlődését dokumentáló ruhák közül különösen szépek az utolsó alföldi szürszabó mester remekei.

az új szerzemények nagyszabású kiállítását kedden reggel nyitják meg a közönség számára, s ettől kezdve mindennap 10-20 óra között díjmentesen megtekinthető. /mti/

...

bb 72. budapesten tanácskozott a kgst növényvédelmi állandó munkacsoportja

k ie/m/cz

1963. október 14.

a kgst növényvédelmi állandó munkacsoportja október 8.-tól 12.-ig budapesten tartotta negyedik ülését. a tanácskozáson értékeltek a nemzetközi növényvédőszer-vizsgálatok 1962 évi eredményét és meghatározták a közös kísérletek jövő évi programját. az állandó munkacsoport ülésén szerepelt még több fontos növényvédelmi kérdés, közöttük a betakarítás előtti utolsó vegyszeres kezelések egységes szabályozása. /mti/

...

16.30/n

-35-

mti

bb 73. meghalt beleznay istván, a békés megyei jókai színház művésze
vid tm vm fm 1963. október 14.

vasárnapról hétfőre virradó éjszaka 63 éves korában elhunyt
beleznay istván, a békés megyei jókai színház művésze.

temetéséről később történik intézkedés./mti/

- . -

bb 74. meghalt sebes árpád ujságíró

tm vm sr 1963. október 14

sebes árpád nyugalmazott ujságíró, a munkásmozgalom régi
harcosa elhunyt. értékes irodalmi és közirói tevékenységet fejtett
ki. a népszavánál, majd a felszabadulás után különböző más lapoknál
dolgozott. hamvasztás előtti bucsuztatásáról később történik intézke-
dés./mti/

- . -

16.41/n

-36-

Red

bb 75. magyar ujságíróküldöttség utazott Lengyelországba

k áe/te/m/bs

1963. október 14.

a Lengyel népköztársaság külügyminisztériumának meghívásá-
ra hétfőn magyar ujságíróküldöttség utazott tiznapos látogatás-
ra Lengyelországba. a küldöttség tagjai: márkus gyula, az mti
külpolitikai szerkesztőségének vezetője, eck gyula, a képes uj-
ság főszerkesztője, korolovszky lajos, a magyar rádió- és televi-
zió rovatvezetője, t.tóth béla, a népszabadság munkatársa, schel
gyula, a magyar rádió és televízió munkatársa és serény péter,
az esti hírlap munkatársa. a küldöttséget a keleti-pályaudvaron
a külügyminisztérium és a budapesti lengyel nagykövetség képvil-
selői bucsuztatták. /mti/

- . -

bb 77. kisiklott egy mozdony a kiskunfélegyházi határban

vid/tm/m/zs

1963. október 14.

hétfőn a hajnali órákban vasuti baleset történt a kiskun-
félegyházi határban. a vasut mellett szántott bori józsef, a
kiskunfélegyházi lenin tsz traktorosa s az eke az egyik fordú-
lónál a sínek közé szorult. a kiemelésével bajlódó traktoros
észrevette a szentes felől közelő vonatot és fényjeleket adott.
a mozdonyvezető azonban úgy vélte, hogy a pályatest mellett
szántanak és annak a fényét látja. csak mintegy 30-40 méter-
re vette észre az integető férfit, s nyomban fékezett, ennek
ellenére azonban a szerencsétlenség megtörtént. az eke sza-
ladt mozdony kisiklott és felborult. haláleset nem történt,
kecskeméti pál fékezőt azonban súlyos sérüléssel a kórházba
szállították. a rendőrség megkezdte a vizsgálatot és a kár fel-
mérését. /mti/

- . -

17.30/n

-37-

Red

bb 76. atlanti hideg érkezett, 6-8 fokot csökkent a hőmérséklet - egyelőre hűvös marad az idő - új anticiklon nyugaton: esetleg javulást hoz

1 cs/gk vm ie

1963. október 14.

a kereken 10 napos, jobbára napfényes, szép őszi időszak vasárnap érte el csúcspontját: az ország nagy részén 20-22 fokig emelkedett a hőmérséklet, csupán a tiszai felső folyásának vidékén - ahol vastag köd akadályozta a felmelegedést - mértek 9-14 fokot. a hét végén dél-skandinávia feletti központtal erős ciklon alakult ki, amely élénk, helyenként viharos erejű széllel délkeletnek terjed. a hidegbetörés hirtelen véget vetett a szép időnek. az első hullám hétfő reggel 7 órakor érte el sopront, majd a kora délutáni órákban áterjedt a tiszántulra is. a gyors lehülésre jellemző, hogy budapesten hétfőn 10 órakor 18, délután 3 órakor pedig már csak 13 fokot mértek. a dunántulon 13-14 fok között alakultak ki a maximumok. az erős szél - érdekes módon - javulást okozott az északkeleti vidékek időjárásában: az egész tájat felszabadította a vastag ködtakaró alól, s hétfőn délután már nagy területen 16-18 fokig emelkedett a hőmérséklet, a délkeleti megyékből 19-20 fok megleget jelentettek a megfigyelők.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint európa nagy részén ez a ciklonárius légáramlás határozza meg a jelenlegi időjárást. „vigasztalásul” közölték, hogy franciaország légterében egy kisebb anticiklon alakult ki legutóbb, amely közép-európa felé terjeszkedik, így remény van arra, hogy újabb megnyugvási időszak következik majd, s - legalábbis átmenetileg - javul az idő. egyelőre azonban tovább tart a hideg beáramlása az erős északnyugati széllel. a keddi hőmérsékleti maximumok előrejelhetőleg 10-14 fok körül alakulnak ki. az időromlás - szerencsére - nem hozott számottevő mennyiségű csapadékot, így a sürgős mezőgazdasági munkákat nem zavarja. kedden csupán szórványos kisebb esőkre kell számítaniuk. /mti/

17-45/n

-38-

PK

bb 78. akadémiai küldöttség utazott a szovjetunióba

1 ms/tm/m/zs

1963. október 14.

a szovjet tudományos akadémia elnökségének meghívására vasárnap két hetes látogatásra a szovjetunióba utazott a magyar tudományos akadémia küldöttsége. a küldöttséget erdei ferenc, az akadémia főtitkára vezeti, tagjai: szabó imre, az akadémia főtitkárhelyettese, és tőkés ottó, az akadémia elnökségi titkárságának vezetője. /mti/

bb 79. ittas járművezetők, gyalogjárók - súlyos közlekedési balesetek

1 bc/gg/m/zs

1963. október 14.

ittasan, a menetirány szerinti baloldalon, kivilágítatlan kerékpáron közlekedett este a 3. kerületben nagy jános, 51 éves budapesti lakos. a kórház utca 31. számú ház előtt összeütközött egy oldalkocsis motorkerékpárral. a vigyázatlan kerékpáros súlyosan megsérült. kórházba szállították.

a bécsi uton németh istván 35 éves budapesti lakos ittasan, figyelmen kívül ment át az uttesten, s elütötte egy autóbusz. súlyos sérüléssel kórházba vitték.

bartha józsef 22 éves dunaharaszti lakos ittasan ment át az uttesten a 20. kerületi dózsa györgy ut és kossuth lajos utca kereszteződésénél. egy személygépkocsi elütötte, súlyosan megsérült és kórházba került.

ittasan vezetett motorkerékpárt, s az elsőbbségadás elmulasztása miatt a 3. kerületi szép völgyi ut és csatárka ut kereszteződésénél személygépkocsival ütközött össze kiss Mihály 23 éves budapesti lakos. a motoros súlyosan, a személygépkocsiban utazó személyek könnyebben megsérültek. /mti/

18.20/n

-39-

PK

bb 81. mongol parlamenti küldöttség utazott át magyarországon

gg vm

1963. október 14.

a mongol népköztársaság parlamenti küldöttsége l.cend, a nagy népi hurál elnöke, a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága titkára vezetésével utban hazafelé jugoszláviából egy napot töltött hazánkban. a mongol vendégek szegeden megtekintették a város nevezetességeit, majd részt vettek vass istvánnak, az országgyűlés elnökének diszvacsoráján, amelyen megjelent nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára, polyák jános, az országgyűlés alelnöke és erdélyi károly külügyminiszterhelyettes.

hétfőn délelőtt vass istvánné a parlamentben fogadta l.cendet, a küldöttség vezetőjét, majd a delegáció tagjai városnézésen vettek részt.

a küldöttség bucsuztatására megjelent a ferihegyi repülőtéren római sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, vass istvánné, az országgyűlés elnöke, polyák jános, az országgyűlés alelnöke, dr.wild frigyos országgyűlési képviselő, az interparlamentáris unió magyar tagozatának tagja, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, valamint zs.banzar mongol, g.a. gyenyiszov szovjet és d.csalics jugoszláv nagykövet./mti/

bb 82. szélesítik a honismereti munkát a sárbogárdi járásban

vid tm vm

1963. október 14.

hétfőn cecén tartott tanácskozást a sárbogárdi járási hazafi-as népfront bizottság. a tanácskozáson a járás valamennyi községe képviseltette magát. a tapasztalatcsere-jellegű megbeszélésen a ceceiek elmondották, miként gyűjtik a múlt emlékeit és hogyan írják a jelen „történelmét”, a jövő számára. elhatározták, hogy a cecei példa nyomán a sárbogárdi járás minden községében és falujában megkezdik a múlt emlékeinek kutatását, összegyűjtését s sárbogárdon tájmuzeumot létesítenek./mti/

18.24/n

-40-

embargo: 19 óra 30 percig!

bb 83. a nemzetközi zenei versenyek hírei

t ol/gg vm sr

1963. október 14.

a zeneakadémián hétfőn hat gordonkaművész meghallgatásával végetértek a gordonkaverseny középdöntői. a verseny első szakaszában 35-en - mihaíl homicer, az 1955. évi prágai nemzetközi verseny első díjat nyert győztesét felmentették az elődöntőn való részvétel alól - a második fordulóban 19-en vettek részt. a zsűri hétfőn úgy határozott, hogy 9 gordonkaművész jut a döntőbe: frank mária, tamara gabarasvili, mihaíl homicer, lev jevgrafov, ronald leonard, mező lászló, perényi miklós, tsuyoshi tsutsumi és marisz villerusz. a gordonkaverseny döntője két részből áll: az első szóló rész a másodikban a művészek zenekari kísérettel adják elő a versenyművet. a szólódöntőkre szerdán, a zenekariakra szombaton és vasárnap kerül sor, a máv szimfónikusok közreműködésével.

hétfő délután folytatták a vonósnégyesek középdöntőit; a bartók vonósnégyes és a bolgár szófia kvartett kötelező számként beethoven f-dur vonósnégyesét játszotta és egy-egy szabadon választott művet mutatott be.

a szonátapárok középdöntő versenyén hétfőn este 2 szovjet: a stilman-kulesova és a gelfat-cserkaszov, a brüsszeli károlyi sándor és nyugatnémet partnere, werner hoppstock, valamint a magyar vas tamás-králik jános szonátakettős mutatta be műsorát./mti/

bb 80. klubesteken hangversenyeken a zenei versenyeken szereplő külföldi művészek

i ol/gk vm sr

1963. október 14.

a nemzetközi zenei versenyeken részt vevő fiatal külföldi művészek e héten további baráti meghívásoknak tesznek eleget. szerdán az óbudai kamarakórus és az óbudai józsef attila művelődési ház zenekarának klubestjén több külföldi versenyző lép fel. csütörtökön a fiatal művészek klubjában hangversenyeznek a vonósnégyes és szonátaversenyek résztvevői. szombaton a magyar újságírók országos szövetségének meghívására az újságíró klubban adnak hangversenyt a vonósnégyes és szonátaverseny díjnyertesei./mti/

18.36/n

-41-

bb 84. kafka-vita az írószövetségben

t bi/tm/m/bs

1963. október 14.

hétfőn délután a magyar írók szövetségének műfordítói szakosztálya és a budapesti csehszlovák kultúra együttesen vitát rendezett az írószövetség klubjában „franz kafka és a prágai kafka-konferencia tanulságai”, címmel. gereblyés lászló, a műfordítói szakosztály elnökének bevezető szavai után dr. eduard goldstücker prágai egyetemi tanár elemezte franz kafka életművét, írásművészetét, az alkotónak kora társadalmához való viszonyát. a nagy érdeklődéssel fogadott előadást élénk vita követte. /mti/

-. -

bb 85. időjárásjelentés

tm vm

1963. október 14.

a meteorológiai intézet jelenti október 14-én, hétfőn 19 órakor:

a nappali felmelegedés 1-2 fokkal meghaladja a 10 fokot

várható időjárás kedd estig: északnyugat felől érkező kisebb felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen jelentéktelen átfutó eső. időnként még élénk északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 11-14 fok között. /mti/

-. -

bb 86. vass istvánné fogadta supeni natakusuma asszonyt

k vt/tm vm sr

1963. október 14

supeni natakusuma asszonyt az indonéz köztársaság külügyminiszterének helyettesét, aki péter jános külügyminiszter meghívására tartózkodik hazánkban, hétfőn fogadta vass istvánné, az országgyűlés elnöke. /mti/

-. -

bb 87. fogadás az indonéz nagykövetségen

t vt/tm vm sr

1963. október 14.

sarino mangunpranoto, az indonéz köztársaság budapesti nagykövete hétfőn este a nagykövetségen fogadást adott supeni natakusuma asszony, az indonéz külügyminiszter hazánkban tartózkodó helyettese tiszteletére. a fogadáson megjelent péter jános külügyminiszter, nagy józsefné könnyűipari miniszter, bacsoni jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, politikai és társadalmi életünk más ismert személyiségei. ott volt a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető beosztású munkatársa.

részvett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

-. -

bb 88. zenetörténeti kiállítás a lengyel olvasóteremben

t áe/tm vm

1963. október 14.

hétfőn este a lengyel olvasóteremben zenetörténeti kiállítást rendeztek. a kiállítás bemutatja a Lengyelországban öt évenként megrendezésre kerülő, henryk wieniawskiról elnevezett nemzetközi hegedűversenyek történetét. számos fénykép mutatja be az elmúlt évi versenyek eseményeit és több zenetörténeti dokumentum, könyvkiadvány számol be a nagy lengyel zeneszerző magyarországi kapcsolatairól, munkásságáról. a kiállításon wladislaw hubicki, a poznan zenei társulat igazgatója tartott előadást. /mti/

-. -

bb 89. megkezdődött a zenei évad kecskeméten

vid gg vm fm

1963. október 14.

kecskeméten az új zenei évadot hétfőn este nyitották meg ünnepélyesen a katona józsef színházban. a magyar állami hangversenyzenekar koncertjén erdélyi miklós, az operaház karmestere vezényelt. az őszi-téli hónapokban kecskeméten 24 hangversenyt, szülőestet rendez az országos filharmónia. /mti/

-. -

bb 90. a gyöngykagylók bemutatója az irodalmi színpadon

i bi/gk vm fm

1963. október 14.

hétfőn este mutatta be az irodalmi színpad „gyöngykagylók”, című műsorát. a bemutató az új magyar dalköltészet hangversenye öt ciklusban. a ciklusok címei: természet, szerelem, ars poetica, háború és béke, variációk. a dalok ma élő költők legszébb versei a legkiválóbb magyar zeneszerzők zenéjével. a műsort szécsi lajos szerkesztette és rendezte. előadóművészekként csernus mariann, sándor judit, palócz lászló, sziklay erika, frigyési györgy, várhelyi endre, benedek zsolt és svéd nóra léptek fel nagy sikerrel. /mti/

-. -

19.36/n

-43-

PK

bb 91. elfogták a gyermeket gázoló motorkerékpárost

i vid vm sr

1963. október 14.

hétfőn major árpád kilenc éves tanulót elgázolta ifj. kappel jános szekszárdon, az mhs motorkerékpárjával. a gázolás után mit sem törődve a sebesült gyerekekkel, továbbrobogott, majd el akarta tüntetni a gépről a gázolás nyomait. a rendőrség rövid idő alatt kézrekerítette a lelkiismeretlen gázolót, akiről az is kiderült, hogy nem volt gépjárművezetői jogosítványa. kappelt őrizetbe vette a rendőrség, s vizsgálat deríti ki, hogyan jutott az mhs motorkerékpárjához./mti/

- . -

- 44 -

bb 92. a jugoszláv ifjúsági szövetség

tm vm

1963. október 14.

központi vezetőségének meghívására pataki lászlónak, a kisz kb titkárnak vezetésével hétfőn négytagú kisz-küldöttség utazott jugoszláviába./mti/

- . -

bb 93. négy vonósnégyes jutott be a zenei versenyeken a döntőbe

t ol/tm vm sr

1963. október 14.

a vonósnégyesek középdöntőjének eredményeit a verseny zsürije a tervezettnél előbb, már hétfőn este összesítette. a bizottság döntése alapján a második fordulón résztvett hét kvartett közül négy vonósnégyes jutott be a döntőbe: a bartók vonósnégyes, a bolgár-kvartett, a liszenko-vonósnégyes és a weiner vonósnégyes./mti/

- . -

bb 94. fogadás az egyesült arab köztársaság magyarországi nagykövetségén

t hbj/tm/m/

1963. október 14.

hétfőn este az egyesült arab köztársaság delegációjának magyarországi látogatása alkalmából boutros abadir, az egyesült arab köztársaság magyarországi nagykövetségének ideiglenes ügyvivője fogadást adott. a fogadáson jelen volt mohamed abdel karim tábornok, hadügyminiszterhelyettes vezetésével eak küldöttsége.

megjelent a fogadáson nagy józsefné könnyűipari miniszter, naményi géza, a kormány tájékoztatási hivatalának vezetője, bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, földvári lászló, horn dezső, római rudolf közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettesek, dr.rosta endre a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, a külügyminisztérium, a honvédelmi minisztérium, a közlekedés- és postaügyi minisztérium, a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa, a közélet számos képviselője, a diplomáciai testület több vezetője és tagja.

x x x

a mohamed abdel karim tábornok, hadügyminiszterhelyettes, s a hazánkban tartózkodó egyesült arab köztársaság küldöttségének több tagját hétfőn délután hivatalában fogadta köteles jeno altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a fogadás szívélyes, baráti légkörben zajlott le. /mti/

- . -

21.20 rj

- 45 -

- VÉGE -

Je



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. október 15.

bb 1. elkészült budapest „zöld-térképe,, - hét és félmillió négyzetméterre nőtt, de még mindig kevés a parkterület - Leltár a fákról, virágokról

i zs/zs/m/zs

1963. október 15.

a kertészeti szakemberek érdekes kimutatást készítettek arról: mennyi zöld-területnek sikerült helyet szorítani budapest környezetében, s milyen a főváros parkjainak, tereinek „ellátottsága,,. a pontos és részletes számbavételi eredményeiből kitűnik, hogy - ha lassu ütemben is - növekszik a füvesített, virággal beültetett terület nagysága, míg például 1960 első felében csak 6 millió 786.000 négyzetméter bel- és külterjes parkot tartottak számon, addig az idei nyárvégen már 7 millió 570.000 négyzetmétert. a fasori fák száma három év alatt szintén tetemesen emelkedett: az 1960. évi 386.000- ról 427.000-re.

hasonlóan biztató lépéseket tettünk az elmúlt esztendőben afelé, hogy budapest ne csak világváros, hanem virágváros is legyen. a köztereken, a parkokban, a sétányok mellett, a margitszigeten és egyebütt a füvesített területeken szinte minden virágból jóval többet ültettek el az idén, mint a korábbi években. rózsából például 262.163, egy- és kétnyári virágokból 2 millió 144.000, tulipánból, nárciszból 80.000, krizantémból 25.000 darabot vettek Leltárba, s valamennyi tétel lényegesen nagyobb, mint tavaly, vagy tavalyelőtt.

a parkok, terek felszerelésére, a homokozók, hinták, ivókutak karbantartására évről-évre sokmillió forintot költenek. jelenleg 220 lengő,- 231 billenő- és 24 forgóhinta várja a gyerekeket, a pihenő-padok száma pedig meghaladja a 11.000-et.

/folyt.köv./

-1-